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Halálsorompók 
Irta: ZAGONI DEZSŐ 

Az életutak nem olyan simák, ahogy azt 

mi, fiatalon elképzeltük. Az élet utját sorom- 
pók zárják el. Van, amelyik könnyen emelő- 

dik, a legtöbb nehezen, de akad olyan is, a 

melyik sohse nyilik meg. 

Kisebbségi életutainkat majdnem teljesen 

ezek a soha meg nem nyiló akadályok fek- 

szik keresztbe. Emelni akarjuk mi ezeket a 

vasrudakat, kinlódunk, verejtékezünk, - de 
csak nem birunk velük. Megtorpanunk - 

megállunk és fájó szemmel nézzük a mások, 

a többségiek utját, ahol maguktól emelődnek 
fel a sorompók. A többségi nemzet fiai szá- 

mára sima az ut. Olyan, amilyennek mi haj- 

dan a magunkét elgondoltuk. 

A szomszéd uton haladnak előre az uta- 
sok. Vigan, boldogan, nevetve. Nekik a so- 
rompók, az életsorompói. : 
De mi kifáradva, összetörve, megadjuk ma- 

gunkat a sorsunknak. S nem csodálkozhatik 
senki rajtunk, ha a mi sorompónkban a halál 
sorompóit látjuk. ; 
Hogy akadnak mégis közöttünk olyanok, 

akik áttévednek arra az utra, ahol könnyen 
nyilnak a sorompók - nem irigyeljük. Köny- 
nyes szemmel ugyan, de örülni tudunk. Leg- 
alább van egy-két ember, a mi fajtánkból is, 
aki boldogul. aki halad előre, mindig csak 
előre és igyekszik elérni a boldogulást, ame- 
lyikhez nekünk is jussunk van. 
Tudtunk mi örülni tizennégy éven át, ha 

valamelyikünk hivatalba jutott, ha állami 
szolgálatba került, ha rendelést kapott, vagy 
ha sikerült neki valamiféle üzlet. De annál 
fájóbb volt azt látni, amikor ezek az em- 
berek leszorultak a sima utról és összetörve 
mögénk kerültek. Ilyenek lettek a volt tiszt- 
viselők, akiket csak addig türtek meg az ál- 
lásokban, amig másokat betanitottak. Ilye- 
nekké váltak a kereskedők, iparosok, akiktől 
egy szép napon megvonták a kereseti lehető- 
séget s akiknek az adóvégrehajtók egy szép 
napon kidobolták a mühelyeikből a szerszá- 
mot. Mögénk kerültek a nyugdijasok is, akik 
hónapok hosszu sora óta reszketve várják jo- 
gos illetményeiket s akikben már nincs erő 
ahhoz, hogy nekifeküdjenek és velünk együtt 
felemelni próbálják a halálsorompót. A há- 
tunk mögött halljuk morajlani fiatalságunk 
felháborodását, ahogy keservesen, szemrehá- 
nyóan követelik a maguk jussát az élethez. 
Gyerekeink sirása is fel-feltör. Sikoltva, jaj- 

gatva beléfuródik a fülünkbe, az agyunkba: 
És mi lesz majd velünk?l! 

s mi csak állunk. Mozdulatlanul. És nincs 
erőnk, hogy a sorompót megmozdithassuk. 
s nincs hitünk, hogy higyjünk abban: vala- 

mikor talán mégis csak megemelődik ez a 
halálrud és a tömeg, ez az elzárt, visszatar- 
tott, az élethez görcsösen ragaszkodó kisebb- 
ség egyszercsak meginduljon a maga utján. 

dés gondosan ápolt csirája. Olyankor, ami- 
dőn néha-néha a másik utra is lezuhan a so- 

rompó és elzárja az utat. Ahogy most is. A 
mikor beérkezett hozzánk az a szomoru hir, 
hogy a 144-es pályaőr, bizonyos Soanca Av- 
ram megfeledhezett a kötelességéről. Ott, Ho- 

moródkőhalomnál, ahol derékba szelte ketté 
az autóbuszt a rohanó vonat. S bár egy cso- 
mó ember lelte halálát azért, mert Soanca 
Avram nem értette a dolgát, mert megfeled- 

kezett a vasuti sorompók leengedéséről, mert 
lelkiismeretlen volt, mert nem volt odavaló, 
mi megállapitjuk, hogy az agyongázolt em- 
berek vércseppjeiből az élet igazsága fakadt 
ki: csakis az arravalóság és nem a faji hova- 
tartozandóság lehet vezérlő gondolat egy or- 
szágban. Az élet igazsága előbb-utóbb diadal- 
maskodik. Mint ahogy a halálnál mindig erő- 
sebb az élet. 

Mert Vasutas Jánost hiába dobiák ki a 144- 
es őrházból, amiért nem tudta az állam nyel- 
vét. Vasutas jános életet vitt bele a mester- 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. 

De nagy ritkán kikel bennünk a reményke- 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

havonként 8 lej. - 

HIRDETÉSEK dija 

„Nem 1törödünk a versaillesi szerződéssel" 

sóban és mindazon helységekben, 
Külföldre negyedévre 300 lej. félévre 600 lej, 

félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 
6 lej. 

ahol e kihordás 
egész 

szövegoldalon elhelyezve 8 lej 

eat e smesznm / 

Némctorszás mindencseíre 
legyverkezik, akár tciszik anagy 
huatalmaknak, akár nem 

Páris. októbra 4 

Egvik lap berlini tudósitója intervjut 
közöl Rehberg ismert és befolvásos né- 

met nagyiparostól, akit politikai körök- 

ben is jól ismernek. A gváros a követke- 
ző szenzációs nyvilatkozatot tette: 

A Papen-kormány elszánta magát. hogy 
eletétől-végig megvalósitta kitüzött cél- 
jait. Mi tudiuk, hogy az általános leszere- 
lés nem egyéb utópiánál s ezért Németor- 
szág fellegyverkezik, bármi történjék is, 

akár hozzájárulnak ehhez a többi hatal- 
. akár nem. 

De hogvan? - vetette közbe a francia 
ujságiró. 

A nagyhatalmak díplomáciai bojkottra 

- Miliciát létesitünk, amelyet ellátunk 

a legzmodernebb felszereléssel és hadi- 

anvagokkal. a mai harcászat minden 

agából. Végül pedig visszaállitiuk az ál- 
talános hadikötelezettséget. 

- És a versaüillesi szerződés? 

- Azzal nem törődünk. Papen már ki- 

nyuitotta egyszer kezét Herriot felé és 

felaiánlotta. hogvy kössük meg a katonai 

szerződést. Közvetlen tárgvalások utján 
megegvezésre tuthatna a két állam. Her- 
riot azonban visszautasitotta az ajánlatot 
s igy szabadságunkban áll a magunk ut- 
jain járni. " 1" 

A cikk óriási feltünést keltett Párisban. 

készülnek? 
Páris, október 4. 

Amióta Németország kesztyüt dobott a leszerelési konferenciának, a francia diplomácia 

lázasan dolgozik, hogy az összes hatalmakat blokkba tömöritse a tábornokok f
enygetően 

fellépő birodalma ellen. Mint Anglia és Olaszország magatartásából látható, a francia ak- 

ció sikerrel is biztat. A párisi „Matin" azt a szenzációs hirt röpiti pvilággá hogy Francia- 

ország, Anglia és Amerika megegyeztek, hogy diplomáciailag bojkottálják Németországot. 

A „Petit Parisien" szerint a nagyhatalmak - természetesen Németország nélkül - a legrö- 

videbb időn belül uj biztonsági és leszerelési egyezményt irnak alá. 

Gömnbös, munkában 
Olcsóbb lesz a vasut, posia, felefon - Megvonja 

a kormánylapok subpenciójál - Ceszállifja 

a miniszíierek és képviselők illetményeitf 

Budapest, október 4. 

Gömbös Gyula és kormánya eskületé- 
telét keddre tüzte ki a kormányzó. Göm- 
bös most már teljes erővel munkához lát, 
hogy tervezett nagyszabásu programmn- 
ját végrehajtsa. 

A mult héten bejelentett rádióbeszédet 
kedden este hét órakor mondja el a mi- 
niszterelnök. A beszédben, munt előre je- 
leztük, Gömbös részletesen ismerteti azt 
a száz pontot, amely gazdasági, szociá- 
lis és közigazgatási reformjait tartalmaz- 
za. A miniszterelnök azonban továbbra is 
közvetlen érintkezésben akar maradni a 
közvéleménnyel és ecélból a rádióbeszéd 
után már szerdán népgyülést tart. (jöm- 
bös szerdán este a Kossuth-téren intéz 

beszédet a néphez. A különböző társa- 
dalmi egyesületek Bbejelentették. hogy 
legalább ötvenezer embert vonultatnak 
eil. 

Egyik budapesti lap értesülése szerint 
az uj kormány első intezkedései közé 
tartozik az összes közüzemi illetékek le- 
szállitása. Olcsóbb lesz a vasut, posta, 
telefon, stb. Annak is hire jár, hogy a 
kormánylapok szubvencióját megvonják. 
Leszállitják az államtitkárok és képvise- 
lők illetményeit is. Általában az intéz- 
kedéseket megelőző hirekből nagyszabásu 
takarékossági programm körvonalai bon- 
takoznak ki. 
Az uj miniszterelnök számos szerencse- 

kivánatot tartalmazó táviratot kapott az 
ország különböző részeiből. 

nem pósta utján történik, a 
évre 1200 lej. 

lap utols ó oldalán 
négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Csütörtök 

1932. évi október 6 
kihordónak a kézbesitési 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

kamarában a külföldi 
adósságok konvertálását 

követelték 
A haza érdekében: 

tessék kevesebbet beszélni! 

Bukarest, október 4. 

A kamara kedd délelőtti ülése Pop- 
Cicio elnök érdekes szózatával kezdődik. 
A kamara elnöke arra kérte fel ismételten 
a honatvákat. hazafias érzéseikre hivat- 

kozva, hogyv beszédeiket fogiák rövidebb- 
re. kerüliék a személyes vitákat és ezzel 
is tegvék lehetővé. hogy a rendkivüli 
ülésszakot végre befejezhessék. Hiszen 
a konverzió módositását szeptember 16-án 
terjesztették be bizottságok elé. amelyek 
tiz napig vitáztak és a plénum előtt is 
már 30 szónok szólott a javaslathoz. 

Bratianu György élesen birália a ja- 
vaslat hátránvait s azt veti fel. hozv a 
leiben való bizalom megingott. Az ország 
sulvos körülmények közé ijutott. Nem 
szükséges a külföldi hiteleket beszüntet- 
ni,. de a rövid leiáratuakat hosszuleiára- 
tuakra kell konvertálni és csökkenteni 

kell a kamatokat. 

Cuza: A Népszövetség a zsidó ünnepek 
alatt nem tartott üléseket! Litvinov-Fin- 
kelstein pedig hazautazott Moszkvába. - 
Itt. a kamarában sincs egy zsidó képviselő 
sem. 

Cuza György is hatalmas támadást in- 
téz a iavaslat ellen. Arról beszél. hogv a 
nemzeti parasztpártnak nincs sok oka a 
dicsekvésre, mert ez a párt stabilizálta a 
leit s csak a külföldi érdekeltségekre lé- 
vén tekintettel. a parasztokat telijesen 
tönkre tette. A földmivesosztálv rettene- 

tes helvzetben van. aminek az volt a kez- 

dete. hogy a liberális tőke kisaijátitotta az 
agrárreform által nyuitott helvzetet és a 

magas kamatokkal tönkre tette a paraszt- 
osztályt. Azt inditvánvozza, hogy konver- 
táliják az összes falusiak adósságait. nem 
törődve sem a külföldi érdekekkel. sem 
pedig a belföldi tékozlókkal. 

Beszéde közben adatokkal bizonvitotta, 
hogy a belföldi banlőke és nagyipar ho- 
gvan élősködött a mezőgazdaság hátán s 
például hozta fel a Nadrág-kaláni vasmü- 
vek viszonvait. Mire az öreg Cuza közbe- 
szólt: „Azért hiviák Nadrágnak. mert a 

parasztról még a nadrágot is lehuzzák!" 

A vita közben. Ancusa többségi védeni 
igyekezett a nemzeti parasztpártot. mond- 
ván. hogy már a Cousiliul Dirigent idejé- 

ben is sokat tettek a parasztokért. Cioc 

azonban keözbevágott: .Nem is Consiliul 

Dirigent. hanem Consiliul Delikvent volt 

az! 

Cuza Gvyörgy után Ene, Adam Jonescu 

szólnak a javaslathoz. mai Fischer ló- 
zsef mutat rá a módositás hibáira. azt in- 
ditványozva. hogy a kisiparosok és kis- 
kereskedőket is konvertálni kell és ki kell 
terijeszteni ráiuk is a kénvszeregyezségi 
törvényt. 

ségébe és kötelességtudást, amikor a sorom- 
pót mindig leengedte, ha jött a vonat. 

A vonat sohse kérdezte, hogy milyen nyel- 
ven beszélt a 144-es pályaőr. Se régen, se 
most. De hozzászokott, hogy amikor átszelte 
a poros országutat, amelyiken autó robogott, 
kocsi haladt, vagy ember járt, - a sorom- 
pót leeresztve látta. És rend volt a pályán és 
hire volt a vasutnak. Jó hire. És jó hire volt 
ezen a jó vasuton keresztül az országnak is. 
Ahogy egy ország jóhirét nemcsak a Vasutas 
Jánosok, de a Köztisztviselő Péterek,. Postás 
Pálok, Iparos Istvánok és Kereskedő Józsefek 
is biztositják, - ba értik a dolgukat. A hang- 

suly ezen van: értik a dolgukat. Egész embe- 
rek valók ma mindenhova. Legvyenek ezek 

Juonok, vagy Jánosok, Ilyen egész emberek- 

re van szüksége Romániának is Ezért volt 

bün nemcsak velünk, magyar kisebbséggel, 

de magával az állammal szemben is az, hogy 

a munkás, becsületes és hozzáértő embereket 

egymás után dobálták ki az állásukból, - 

csak azért, mert nem tudták az állam nyel- 
vét. 

De mindezeket hiába irtuk le egy évtize- 
de. Hiába mutattunk rá, hogy ez a rendszer 
egyszercsak megbosszulja magát és az ország 
is kárát vallja ennek a rövidlátó, soviniszta 

- 

politikának. Nem hittek nekünk S ment min. 
den a maga utján, - de lefelé. És Homoród- 
kőhalmok kellettek és kellenek még sokszor. 
amig ráeszmélnek odalen1 Bukarestben. hogy 
nem a születés, nem a vallás, nem a név és 
legkevésbé az állam nyelvének tudása, vagy 
nem tudása teszi boldosgá és jóhirüvé az or- 
szágot. Egész ember kell ma mindenüvé. S 
mi igazat irunk, amikor azt hirdetjük, hogy 
ilyen sok van a mi sorainkban. 
Nyissák hát már egyszer fel előttünk a so- 

rompókat. Engedjék már elére a mi fajtán- 
kat is. Hadd higyjük mi is, hogy nem a ha- 
lál, de az életsorompók várnak ránk. 



Paléologue szenzációs 
leleplezése egy áruló né- 
met vezérkari tiszíről 

Páris, október 4. 

Paléologue tollából cikk jelent meg a 
Repue des deux Mondes legujabb számá- 
ban. Cikkében kifejti, hogy Franciaor- 
szág és Anglia már 1904-ben tudomást 
szerzett, egy német vezérkari tiszt áru- 
lása következtében, arról a teroről, hogy 
Néémetország háboru esetén EBelgium 

semlegességének megsértésépel belga te- 
rületen keresztül akar ponulni Francia- 

ország ellen. 
Tudtak arról is, hogy a német vezérkar 

csak hat hadtestet szándékozik hagyni az 
orosz határon és harminchat hadtesttel 
támadná meg a franciákat. Az illető né- 
met tiszt maga kinálta fel a terveket;: 
árulásáért hatvanezer frankot kért és 
kapott. Ugyanez az árulás volt az előz- 
ménye annak, hogy a francia, az angol 
és a belga vezérkar bizalmas megbeszé- 
léseken előre fontolóra vette egy belgiu- 
mi német betörés lehetőségét. 

Megkezdőödött 
a pacsai per tárgyalása 

Tizenkét löldmives a vádlottak 
padján 

Pacsa, október 4. 
Emlékezetes, hogy a magyarországi Pa- 

csa községben a mult év nyarán ezeröt- 
száz főnyi tömeg megtámadta az adóvég- 
rehajtókat, akik több gazda jószágait el 
akarták vinni a vásárról. kibivott 
csendőrség sortüzet adott le. Két halott 
és több sulyos sebesült maradt a helyszi- 
pen. 
A végrehajtók ellen lázitó parasztok 

közül tizenkettőt a vádlottak padjára ül- 
tettek A kaposvári törvényszék tegnap 
kezdte meg az ügy tárgyalását. Eildig 
több csendőrt és hajcsárt hallgattak ki 
tanunak, majd sor került a vádinttak ki- 
hallgatására. A tárgyalás folyik. 

Elpusztuli egy orosz 
Mlengeralattjáró 

Leningrád, október 4 
Borzalmas szerencsétlenség ért a finn 

öbölben egy orosz tengeralattiárót. A Pe- 
ter Maersk dán hajó beleütközött és tel- 
lesen összeroncsolta az orosz tengeralatt- 
iárót. amelven 35 utas is volt. Az összeüt- 
közés következtében a dán hajó is meg- 
sérült. ugy, hogy azonnal vissza kellett 
fordulnia Leningrádba. A haió legény- 
eége biztosan állitia. hogy a tengeralatt- 
járó végérvényesen elpusztult. 

A mexikői elmnök nem 
türi még egyházi kérdé- 
sekben sem a pápa 

beavatkozását 
Mexikő, október 4 

Rodriguez mexikói elnök kijelentette, 
hogy amennviben a katholikus templo- 
mok továbbra is a pápai enciklikában elő 
irt magatartást fogiák tanusitani, 
kivétel nélkül bezária azokat és iskolák- 
ká alakitia át őket. A mexikói katholi- 
kusság most nem tudia. szegülitön ellen a 
pápának. vagy pedig hozzon meg minden 
áldozatot. templomaiknak további fenn- 
tartásáért? 

Megkötötték 
a román-magyar kliring- 

egyezményt 
Bukarest, október 4. 

Az ipar és kereskedelemügyi miniszté- 
rium kommünikéje szerint a magyar és 
román delegáció tegnap megkötötte a 
kliring-egyezményt, amely fontos keres- 
kedelmi és pénzügyi kérdéseket szabá- 
lyoz a két ország között. A szerződést 
parafálták és rövidesen következik a ra- 
tifikálás mindkét állam részéről. 

9kt. 31-én tartják meg 
a világgazdasági konfe- 
rencia előkészitő gyülését 

Gentf, október 4 
A nemzetközi gazdasági és pénzügvi ér- 

tekezlet szervező bizottsága hétfőn dél- 
után Sir Simon angol külügvminiszter el- 
nöklete alatt ülést tartott s elhatározta, 
hogy az előkészitő gyülést október 31-én 
iartiák meg s annak előkészitését már meg 
is kezdik. A világgazdasági konferencia 
székhelve előreláthatólag London lesz. s 
bár időpontia még egváltalán nem biztos. 
mégis valószinü. hogy febhbruár elsefére 
összehivhatiák és tanácskozásait meg- 
uyithatrák. 

B.L. 2. OLDAL 

ugy 

Genf, október 4 
Tegnap a kisantant képviselői Jeftics 

iugoszláv. Benes cseh külügyminiszter és 
Madgearu román delegátus rendkivüli ta- 
nácskozásra ültek össze, maid lefticsnél 

Szigoru itélet a Vav Kázmér és társai panama ügyében 

A kisantant külögyminiszierei a magyar 
nolitika jobbratolódásáról tárgyalilak : 

ebédeltek. ahol folytatták a megbeszélé- 
seket. Kiszivárgott hirek szerint Gömbös 
miniszterelnökségéről folvt a szó. amiben 
a kisantant a magvar politika jobbratoló- 
dásának ielét látia. 

e e . 

Vay eljárása megingatta am közvéle- 

mény hitét és bizalmát a miniszté- 

-iunaban- mondta a tábla indokolása 
A vádiottak felebbezfek az iftélei ellen 

Budapest. október 4. 
Vay Kázmér és társai ismeretes épitke- 

zési panama-ügvében az itélőtábla a 
mult hét csütörtökén kezdte meg a feleb- 
bezési tárgvyalást és hétfő estre kihirdet- 
te szigoru itéletét. A tábla tanácsa hosszas 
megfontolás után Vay Kázmért egy évi, 
Littke Kázmért tiz havi. Halassy Gézát 
ugyancsak tiz havi fogházr a büntette. 
Klauschek Rezsőnek a törvényszék által 
kirótt nyolc hónapos büntetését pedig tiz 
hónapra emelte fel. 
A tábla hosszan és igen érdekesen in- 

dokolta az itéletet. Az indokolás kifeiti. 

hogv közalkalmazottak visszaélésénél a 
legszigorubb szankció van helvén. Vay 
eliárása megingatta a közvélemény hitét 
és bizalmát a miniszteriumban. Ez olvan 
sulvos bün. amelv még sommásabb elbi- 
rálást is érdemelne, de a törvényhozás 
nem is számolt ilyennel és nincs rá való- 
ban megfelelő paragrafus. 
Az itélet kihirdetésére a késői idő el- 

lenére nagyszámu közönség gvült egybe. 
amely dermedt csendben hallgatta végig 
a váratlan itéletet. Az ügvész és a vádlot- 
tak is felebbeztek s igy az ügy végső fo- 
kon a Kuria elé kerül. 

Horogkeresztesek, akiknek semmi közük a kereszihez 

Bécs legnagyobb zsinagógájá- 
ban megöltek egy embert a nácik 
Kétszáznyolcvan sulyos sebesült. A rendőrség Bécsben is ugy 

viselkedett, mint 1927-ben Nagyváradoztnv 
Bécs, október 4 

Tegnapi számunkban beszámoltunk ró- 
la. hogy pénteken este a nácik behatol- 
tak egy a mostani zsidó ünnepekre rögtön- 
zött imaházba és azt teliesen összetörték ki 
a hivőket pedig kizavarták. 
Szombaton volt a zsidók ünnepnapija. 

Ugylátszik a nácik első napi zavargásu- 
kat kicsinek és kevésnek találták s a 
második nap már sokkal nagyobb mére- 
fekben ismételték meg demonstrációju- 
at. 

A Leopoldstadtban van a zsidók leg- 
nagvyobb temploma. amelvben aránvlag 
ezer hivő gvült össze az ujévi ünnepek 
alkalmával. Szombaton este éppen vége 
volt az istentiszteletnek. amikor a dél- 
utáni nácimenet egy még mindig több 
ezer főből álló osztaga a Kolowratringről 
bekanvarodott a zsinagóga utcájába, ahol 
a tulaidonképpeni bécsi zsidó negved 
van. Előbb csak ütlegelések és zavargá- 
sok nélkül végizmentek az utcákon. 
majd egyenesen a templomba tartottak. 

félekiani rejtély 
....... 

Itt a mellékutcában buitak meg. hogy 
megváriák. mig a zsidók kiiönnek a 
templomból. ugylátszik azonban, valaki 
hirt vihetett a körülkeritésről, mert sen- 

i sem mozdult ki a templomból. 

Erre a türelmetlen nácik több ajtón ke- 
resztül rohamszerüen betörtek a zsinagó- 
gába. s a következő pillanatban mükö- 
désbe léptek a, ok 
öklök. Formális közelharc kezdődött a 
félmesztelenre vetkőzött. félelmetesen 
vad és erős nácik és az ünnepi hangula- 
tukban megzavart hivők között. A harc- 
ban természetesen a nácik ereje gyvőzött. 
A zsidók közül 280 szenvedett kisebb- 

nagyobb sérüléseket, egyet pedig a 
templom padijában megöltek. A sebesü- 
lések nagvobbrészt koponvatörések. Az 
egyv halottat a bécsi zsidóság a maga ha- 
lottiának tekinti és holnap temeti el. 
A rendőrség akár csak az előző nanpi 

náci demonstrációnál tehetetlennek" bi- 
zonvult. 

A Vulpeanu-ügy sorsa 
teljesen bizonytalan 

A „menvasszony" elmondja, hogy került össze a lesstáncmesterrel 
Kolozsoár, október 4. 

A dési gyilkos tánctanár, Vulpeanu 
Constantin ügyének utolsó szenzációja 
az volt, hogy a természetellenes hajla- 
mokkal megpert ember = házasodni ké- 
szül. A nő, aki a szerencsétlen tánctanárt 
az ösztönök természetes utaira téritette, 
Balogh Margit 19 éves kolozsvári leány, 
A Patria már közölte az ifju pár fény- 
képét is: Margitka kellemes arcocskája 
Vulpeanu kopaszra nyirt ábrázata mel- 
lett szerelmesen mosolygott az olvasóra. 

Vulpeanu-ügy sorsa különben ezidő- 
szerint teljesen bizonytalan. A targyalást 
november 16-ra tüzte ki a kolozsvári táb- 
la. A vádirat szerint Vulpeanu 1951 no- 
vemberében agyonlőtte 
hajlamainak egyik áldozatát, Greabu 
diákot. Vulpeanu ügyvédje és nővére már 
hamis tanut is vonultatott fel egyik ko- 
rábbi tárgyalásra, akinek szerepet azon- 
an a biróság leleplezte. A „koronatanu' 

börtönbe került. Néhány béttel ezelőtt 
pedig dr. Kernbach orvosszakértő köny- 
vecskét adott ki az esetről, amely szerint 
Vulpeanu ártatlan. A könyv különben 
meggyőzően és objektiv módon igyekszik 
a való tényállást kideriteni. 

Érdekes, hogy a Patria, amely a szé- 
pen induló szerelmi regényt a nyilvános- 
ság elé tálalta, azt a gyanuját séjtteti, 
hogy ravasz ügyvédi fogásról van szó és 
a védelem ujabb hangulatot akar kelteni 

természetellenes 

Vulpeanu iránt. Mindenesetre érdekesnek 
találtuk meginterjuvolni a modern női 
misszionáriust, aki önfeláldozóan igyek- 
szik megmenteni egy rossz utra tévedt 
férfi testét és lelkét. A leány nagyjából 
a következőket mondotta: 

NEM ADHAT ÉGY KIS PÁNZT, 

- Elmentem Vulpeanunak törvényszé- 
ki tárgyalására. Tetszik tudni, rengeteg 
nő volt akkor ott. Mikor Vulpeanut az 
őrök elvezették, odajött hozzám egy ur 

a gummibotok, dorongok és 

részt a bukaresti 

rén ideszedbak stb. ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban ári- 
aitják. Minden dobozban az 

teott 2 kapszula (0s- 
tvyában) van 
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és megkérdezte, tetszi k nekem Vulpeanu? 

szen helyes kis szőke fiu. Ez csinálta 
rem az egészet. Nemsokára a szerkesztő 
ur és egyik ügyvéd ur biztatására meg- 
látogattam vol 
szesen háromszor voltam ott. 
Vulpeanu azt mondotta, hogy ha kiszaba- 
dul, elvesz feleségül. De nem adhatok 
most neki egy kis pénzt? Kérem, én sze- 
génly leány vagyok, nincs miből. Nem ad- 

Erre a szerkesztő ur és Pop ur (Fop ur 
neve valami bélyeghamisitási ügyből is- 
merős) levelet hoztak nekem. Tessek meg- 
nézni. 

Elvesszük a levelet. A táncmesteren 
ugy látszik, házassági láz vett erőt, mert 
többek között azt irja: 

„..és ha nem akarod, hogy jópiszony- 
ban maradjunk és összeházasodjunk. ak- 

feleségül akar jönni hozzám, az keressen 
fel a törvényszéki fogházban... 
- És maga válaszolt? 

- Igen. Az ujságiró addig járt a nya- 
kamra, ameddig én is irtam levelet. Ügy 
irtam, ahogy diktálta. Aztán kértek tő- 
lem egy fényképet is Vulpeanu részére. 
- Ezt, ami megjelent a lapbain' 
lJaj, ne is emlegesse, kérem... Bor- 
zasztól 
- Ejnye, kisasszony, már miért volna 
borzasztó. A férjhezmenés? Vulpeanu va- 
gyonos ember. Lám autója is volt. 
- Tudom, kérem, mondta ezt az ügv- 

véd ur is, (Akinek nevét egyelőre nem 
közöljük, hátha megjavul). Én, én nem is 

sék? 
- Semmi kérem. Köhögtem. 

hozzámenjek 
mi.e jó isten. . 
Balogh Margitka halk kétségbecséssel 
ropogtatja kezeit. A legmegfelelőbb al- 
kalom kirukkolni a nagy ágyuval. Per- 
sze, csak óvatosan. Tehát: 
- Na, Isten vele kisasszony.... (már az 

ajtónál). Apropó, mennyit is kapolt ma- 
ga készpénzben ezért a szinházért? 

bomba nem talál. 
- Semmit a pilágon, kérem. Csak azt 

igérték meg az ujságiró és az ügyved ur, 
hogyha kiszabadul Vulpeanu, el fog ven- 
ni feleségül. 
Az utolsó kérdés. 
- Mondja kisasszony, tud maga ro- 

mánul? 
- Nem igen, kérem. 
- Akkor, hogy olvasta el Vulpeanu 

levelét. 
Leforditották. 

- Aha. 

Ime, egy friss és bimbózó szerelem, a 
melynek melegágya a törvényszék rideg 
tárgyalóterme és a fogházcella. 

szenzációra éhes ujságiróó 
Ettől ugyan még boldog is lehet a szép- 

reményü vőlegény és az önfeláildozó 
menyasszony. 

Bulgária nem vesz részt 

Bulgária bejelentette, hogy nem vesz 
Balkánkonferencián. 

Bulgária a közte és lugoszlávia közt 
fennálló ismert konfliktussal 
távolmaradását. 
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Miért ne tetszenék - mondtam - egé fé 

peanut a fogházban, Ösz- 
Utoljára 

hattam. Aztán nem is mentem többet. 

kor az összes lapokban hirdetni fogon, 
hogy amelyik leány, vagy özvegyasszony 

tagadnám meg ezt a Vulpeanutól. Tes- 

- Szóval nem tagadnám meg, hogy 
. De a fényképemet leközöl- 

És bábái: a körmönfont fiskális, meg a 

a Balkán-konlerencián 

indokolia 
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Végéhez közeledik az Avéd- 

Irásbeli dolgozat elkészitésére 
kötelezték Barabásegyik tanuját, 
A tanuk nagyrésze azt bizonyitotta, hogy a csendőrségen nem verték meg Bariczot 

sikszereda, október 4 
Hétfőn reggel kezdették meg a csiksze- 
redai törvényszéken a gvergyóalfalusi 
bombapör tizenkettedik tárgyalási nap- 
iját. Első tanu Orosz Béláné. Kihallga- 
tásának első perceiben kiderül. hogy nem 
is a felesége Orosznak, hanem csak ugy 
él mellette. 

A gvilkosság előtt három béttel látta 
Pál Dénest beszélgetni vergyóalfalu 
piacán. Hallotta. amikor Barabás arra fi- 
gyelmeztette Pált, hogy gyorsan intézze 
el a megbeszélt dolgot,. mert különben 
nem kapia meg a pénzét. 
Antonescu elnök: Ki tanitotta 

hogy igy beszélien? 
Öroszné: Engem arra, amit az előbb 

mondottam, nem tanitott senki. Hanem a 
mult év augusztusában Barabás dr. arra 
tanitott. hogv a vizsgálóbiró előtt azt vall- 
jam. hogy hallottam. amint Pál Dénes 
tőle 200 köbméter fát kér. mert a gyára 
leégett és teliesen szegénven maradt. 
EÉElnök: Igért ezért pénzt Barabás dr.? 
ÜOroszné: Azt igérték. hogy egész éle- 
temre boldoggá tesznek. Sehogysem akar- 
tam tanuskodni az ügyben. de erőszakol- 
ták. Azt mondtam. csakhogy kitériek a 
dolog elől. hogy nincsen cipőm és mezit- 
láb mégsem mehetek Szeredába, a vizs- 
gálóbiró elé. Erre Barabásné nagvsága 
egy pár cipőt adott a saitátijából. 
Elnök: Tud-e még valamit az ügyről? 

Oroszné (kacagva): Barabás ur először 
az uramat meg engem fogadott meg ha- 
mistanunak s csk azután Lőrincz Igná- 
cékat, akik Balázs Ferenc házánál állan- 
dóan gyüléseztek. 
Elnök: Ne nevessen annyit. hiszen nem 
gvyermek már. 

rosznétól sem az ügvész. sem a felek 
ügyvédiei nem kérik az esküt. ; 
Bagiu Illés gvergvóalfalusi csendőrőr- 
mester feleségét is kihallgatja a biróság. 

arra, 

rása közben megverték a csendőrségen s 
Bagiuné is bántalmazta. A hatalmas ter- 
metü asszony az elnök kérdéseire a kö- 
vetkezőket mondia: 
-Hogvan gondolhat olvant az elnök 
ur. hogy én egyv férfit megüssek. még egy 
olvant is. mint ez a Baricz? Hazudik a 
szemtelen disznól Nem is láttam az őr- 
sön sem őt. sem Ungvárit. Az egész ügy- 
ről nem tudok semmit. 
Vallomására megesketik s ezzel ismét 
szorul a hurok Baricz Imre nyvaka körül. 
Következik a tárgvalás egyik legérde- 
kesebb tanukihallgatása. Réti Balázsnak 
arról kell számot adnia, hogy ki fogalmaz- 
ta azt a stirális és iogi szempontokból is 
siznte kifogástalanul megirt levelet. ame- 
lvet a főtárgyalás előtt néhány nappal 
adott át Ambrus Laiosnénak. A levélben 
az állott. hogy Ambrus és Pál Dénes von- 
iják vissza a Barabás ellen hangoztatott 
vádiaikat s mondiák azt. hogy csak bosz- 
sznból keverték az ügybe. Ambrusné 
azonban a levelet nem másolta le saját- 
ezüleg. hanem átadta dr. Debunak. aki 
törvényszékhez iuttatta. Az a gvyanulte- 
át. hogy ezt a levelet Barabás diktálta 
z ő házában lakó Réti Balázsnak aki már 
gy év óa nem fizetett neki házbért s 
gy lekötelezettiének tekinthető. 
EIlnök: Ki irta ezt a levelet és mi volt a 
célia vele. 
Réti: Én irtam Ambrus Lajosné kért 
meg erre, de a lelkiismeretem is nóga- 
tott. Tudtam mindig. hogy Barabás ártat- 
lan s csak rosszakaratból keverték az 
ügybe. 
Az elnök kérdéseire aztán egymásután 
mondia, el. hogy a levelet nem diktálta 
neki senki. erre nem is volt szüksége, 
mert járt inasiskolába s egy ilyen irást 
még meg tud fogalmazni. 
Sándory dr.: Tessék mellőzni az ilyen 
hiábavaló kérdéseket. Legiobb papirt és 

tollat adni a tanunak s megkérni arra, 
hogy fogalmazza meg ezt levelet mégegy- 
szer. 
Debu dr.: Igaz-e. hogy amikor átadta 
Ambrusnénak a levelet, napokig őrült- 
ként szaladgált utána? 
Réti: Igen, mert sehogysem akartam ta- 
nunak keveredni az ügyben. A levélhez 
szükséges adatok egy részét Ambrusnétól 
kaptam, a többit pedig egy ügyvéd ismerő 
söm utián, aki a törvényszéknél jegyez- 
te ki az adatokat. 

lInök: Ki volt ez az ügyvéd? 
Réti gondolkozik és veszargatja a fejét, 

maid megnevezi Csiki János péket. En- 
nek a leánva dolgozik ügyvédi irodában 
és iutott el az ügyvéd szivességéhez. 

Inök: Miért érdeklődött annyira az 
ügy iránt? 

Réti: Minden ilvyen nagyszabásu ügv- 

A tárgyalás során tudniillik Baricz Imre 
azt állitotta. hogy a nyilatkozat kicsika- 

nek a köz itta meg a levét és én me 
akartam kimélni a közt a károsodástól. 
A levélben az áll. hogy a csendőrségen 
erőszakkal csikartak ki vallomást Pálból 
és Ambrusból Barabás ellen. Ezt Ambrus- 
nétól hallottam. Nekem fogalmam sem 
volt arról. hogy a vádlottat megverték-e 
a csendőrségen. vagy nem. 

ntonescu elnök RBétit többször figyel- 
mezteti az eskü szentségére. de a tanu 
állhatatosan kiielenti, hogy nem hazudik. 
Ügyész kéri Réti megesketését. ami meg 
is történik. A biróság ezután rövid ta- 
nácskozásra vonul vissza s nemsokára ki- 
hirdeti a határozatot, hogy Rétinek ui- 
ra meg kell fogalmaznia a levelet. Réti 
azonban nem ielentkezik. A teremőr sze- 
rint Réti Barabással együtt eltávozott a 
törvényszék épületéből. Antonescu elnök 
erre rendőrt meneszt Csiki lános pék- 
mesterhez, mert gyanuija szerint Réti 
csak odamehetett. hogy miután a vallo- 
másában rájahivatkozott, most figyelmez- 
tesse. 
--Közben Kiss Lajos községi rendőr te- 
szi meg tanuvallomását, amelvy szerint 
nem igaz. hogy Berszánt és Bariczot a 

A 

Genf, október 4. 

AZz orosz-roman negnemtámadási szerző- 
dés és a Titulescu-botrány szinte elvonta a 
közfigyelmet Románia másik életbevágó 
ügyétől, amelyet napok óta tárgyalnak Genf- 
ben. A külföldi szakértők romániai látogatá- 
sának fináléja jelenleg játszódik le, ameny- 
nyiben a Népszövetség pénzügyi bizottsága 
most tárgyalja, hogy milyen pénzügyi támo- 
gatást nyujthat Romániának. A tárgyalások 
során kiderült azonban, hogy a külföld 
egyetlen gondja, hogy ittlepő kihelyezéseit 

szervek mellett. 

Ezzel szemben kölcsönről szó sincs, sőt a 
külföldi kötelezettségek moratóriumáról sem, 
bár elismerték a szakértők, hogy Romániának 
szüksége lenne „külső kötelezettségei valame- 
lyes enyhitésére." De erre még igéretet se 
tettek. 

A feltéleleket a román delegátusok nem fo- 
gadták el, minthogy elképzelhetetlen is, hogy 
a mai nyomoruságos helyzetben ilyen ujabb 
terheket erőszakoljanak az ország lakósságá- 
nak oállaira. Madgearu tegnap éjszaka tele- 

Brassó, október 4 
Romániában legfeilettebb turistaéletet 

élő városból. Brassóból, vasárnap a turis- 
ták ezrei rándulnak ki a közeli havasok- 
ra. A tömeges kirándulásnak, mint min- 
den évben. az idén is megvolt a maga ál- 
dozata. 

Thiess Otfő huszonegyéves brassói mü- 
egyvetemi hallgató barátjával és nőisme- 
röőséve a Zernest felett emelkedő 1816 
méter magas Kiskirálykőre ment. Déi- 
utánig bolvongtak a szakadékokkal. me- 
redek oldalakkal tagolt havason és mikor 
szürkülni kezdett és hazaindulásra gon- 
doltak, nem találták meg a lefelé ve- 
zető utat. Thiess vállalta. hogy az egvik 
szakadékan lemegy utat keresni. ig 
indult el, társának át kellett adnia ná- 
tizsákiát. Ebben a pillanatban szegnél- 

Halálos zuhanás a Kiskírálykőn 
................ 

Huszonötméter mély szakadékba 
zuhant egy müűegyetemi hallgató 

csendőrségen 
volna nyvilatkozat aláirására. 

A rendőr épp a tanu kihallgatása köz- 
ben érkezik vissza Rétivel. aki éppen Csi- 
ki pékmester kapuián jött ki. A megló- 
gott tanu azzal védekezik. hogy Csikinél 
van szállásban s különben sem tudta, 
hogy nem szabad a törvényszéki épületet 
elhagynia. Csikinek egvyébként nem is 
beszélt semmit. 

Antonescu elnök iv papirt tesz Réti elé 
s felszólitia. hogy fogalmazza meg uira 
az Ambrusnak átadott levelet.Réti két- 
ségbeesve és izzadva ül neki a keserves 
feldatnak. de aztán megkezdi az irásbeli 
dolgozat elkészitését. 
Gál Antal lénvyegtelen tanuvallomásá- 
nak elhangzása után dr. Debu dr.. Sán- 
dory dr. és Ábrahám dr. közösen román- 
ra forditiák le Réti irásbeliiét amelyet 
Antonescu elnök az iratokhoz csatol. 
A keddi tárgvaláson előreláthatólag si- 

kerül befeilezni a még hátralevő tanuk ki 
hallgatását s akkor. ha csak a felek nem 
kérnek halasztást. legkésőbb szerdán már 
sor kerül az ügyész vádbeszédére. 

m azemesmemen 

A pénzügyi szakértők drákói javaslata 

külföld itflcvő követeléselt 
mindcnáron biztositani akarja 
Madgearuék nem lfogadlák el a javaslatokat, - mire Genl 

levette napirendről Románia talpraállitásának kérdését 

vebiztositsa és ecélból olyan intézkedéseket 
követel, amelyeket nem bir el az ország né- 

Madgearu, a román delegáció vezetője, 
részletesen feltárta Románia helyzetét és ex- 
pozéjában kiemelte Románia azon érdemétj; 
hogy külföldi kötelezettségeit pontosan telje- 
siti. A szakértők sugalmazásaiból is sokat 
megvalósitott a kormány, némelyeket azon- 
ban nem tudott végrehajtani, szociális okok- 

ból és hogy „a közrend ne legyen veszélyez- 
tetve". A bizottság azonban a következőket 
követelte a kormánytól: 

Teljesitlretetlen követelések 
A stabilizáció fenntartását mindenáron. Szigoru adóbehajtást, sőt bizonyos uj adókat. 

A tisztviselőket és nyugdijasokat az adóbehajtás arányában fizessék s amellett 15 száza- 
lékkal csökkentsék ezen járandóságokat. Az állami kiadások csökkentése céljából minden 
állami épitkezést és beruházást szüntessenek meg. Románia fogadjon el három külföldi 
„tanácsadót", magyarán ellenőrt a pénzügyminisztérium mellett és négyet más állami 

fonon informálta a kormányt, mire azt az 
utasitást kapta, hogy a parlament csak őszi 
ülésszakán veszi tárgyalás alá a külföldi kö- 
veteléseket. Ezzel a kérdés elodázódott, Genf- 
ben pedig, látva Románia vonakodását, azon- 
nal levették napirendről „Románia talpraál- 
litásának kérdését." 

Bukarestben a genfi események hatása 
alatt Mironescu lemondásáról beszéltek, amit 
azonban a kormány hivatalos nyilatkozatban 
megcáfolt. 

küli cipőiével a sikos. száraz füben 
elcsuszott és feiiel lefelé egy 25 mé- 
teres szakadékba zuhant. 

Barátia utánaereszkedett. azonban 
Thiessben ekkor már nem volt élet. Ko- 
ponváijával egy sziklára esett olvan sze- 
rencsétlenül. hogy feie hátsó része tel- 
ijesen szétmorzsolódott és agva kilocs- 
csant. Még akkor este értesitették a 
csendőrséget. amelv azonnal kivonult a 
szerencsétlenség szinhelvére. Kihallgat- 
ták a két turistát és iegyzőkönvvet vet- 
tek fel az esetről. Hétfőn a Siebenbür- 
gischer Karpathen-Verein brassói osztá- 
lyának mentőexpediciója Gött Erigves ve 
zetésével nagy nehézségek árán lehozta 
a halottat Zernestre, ahonnan autóval 
Brassóba szállitották. Temetése szerdán 
délután lesz. 

veréssel kényszeritették 

Október 31-ig 
.. 

Felfüggesztették Genfben 
az orosz-román tárgya- 
lásokat 

Genf. október 4 
Tegnap Litvinov nyolc napra elutazott 
oszkvába. Litvinov elutazása után csak 

magánijellegü megbeszélések folynak, de 
a hivafalos tárgyalásokat a román és 
orosz delegáció között október 10-ig fel- 
függesztették. Tegnap éijszaka tizkor 
Maniu és Mironescu telefonon beszéltek 
Genffel és ui utasitásokat adtak Mad- 
gearunak. 

... . 

Bukaresti ielentés szerint a nyolcnapos 
fegyverszünet" közben a külügyminisz- 
terium igen élénk dinplomáciai tevékenysé- 
get feit ki. hogy Herriot minél erélye- 
sebb támogatását megnyerje. A kormány 
különben igvekszik a lehető legdiszkré- 
tebben kezelni az ügyvet. amely döntő 
a Vaida-kabinet sorsára nézve is. 
Dumitrescu, a királv magántitkárja, 

még vasárnap Londonba utazott Titules- 
cuhoz, hogy igen fontos közléseket tegven 
neki. Időközben Londonba érkezett Miha- 
lache is és tárgyalni kezdett Titulescuval. 
Kormánykörök még mindig remény- 

kednek. hogy a megnemtámadási szer- 
ződés létrejön, sőt azt hangoztatják, 
hogy Titulescu gáncsvetése nélkül már 
alá is irták volna az egvezményt. 

pPiccard készül már 
harmadik utjára 

Brüsszel, október 4 
Piccard professzor már nagvyban folv- 

tatia az előkészületeket harmadik sztra- 
toszférarepülésére. A légkörön felüli ré- 
giók meghóditóia tavasszal száll fel har- 
madszor. ezuttal Északamerikában a Hud- 
son-öböl partvidkéről. 

......... 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé- 
geknél a természetes „Ferenc József" ke- 

serüviz az emésztőszervek müködését hat- 
hatósan előmozditia s igy megkönnyiti, 
hogy a tápláló anvyagok a vérbe kerülie- 
nek. Orvosi szakvélemények hangsulyoz- 
zák. hogy a Ferenc lJózsef viz különösen 
ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabálvozó szer. A Ferenc lózsef kese- 
rüviz gyógvszertárakban, drogériákban és 

füszerüzletekben kapható. 

Lengyelország delegátusát 
ismét heválasztotlák 

a népszövetségi tanácsha 
Genf. október 4 

Tegnap titkos szavazással megválasztot- 
ták a népszövetségi tanácsból kiváló iu- 
goszláv. lengvel és perui delegátusok utód 
jait, akiknek helvébe ismét Lengvelor- 
szág,. továbbá Csehszlovákia és Mexikó 
képviselőie került be. Négy állam Len- 
gvelország ellen szavazott, ami különböző 
kommentárokra adott okot. Különben 
Lengvelország uiraválasztása az amugy 
is erős francia befolvás uiabb erősödését 
jelenti a Népszövetségnél. 

A hollandok igykezdik.. 
Amszterdam, október 4. 

A holland kormány takarékossági okok- 
ból elhatározta, hogy megszünteti a bel- 
grádi, bécsi, budapesti, kairot, athéni, var- 
soi, lisszaboni és mexikói holland követ- 
segeket. 

Teljesen kifosztották 
a betörők a derestyei 
román templomot 

Brassó, október 4 
Nemrégen történt. hogy a derestvei ro- 

mán templomot ismeretlen tettesek kifosz- 
tották. 
Tegnap ielentették a brassói rendőr. 

ségnek. hogy hétfőre virradó éjszaka is 
mét betörők iártak a templomban, A tol. 
valok elvitték a templom összes kegysze- 
reit. azonfelül felfeszitették a perselveket 
és azokból minden pénzt elloptak. A 
rendőrség erélves nyomozást inditott a 
betörők kézrekeritésére. 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 
..emsaaema 

B. L. 3. OLDAL 



Beszélgetés Bécs leghiresebb asszonyával 
...... 

A2-10 
A fiaital diák és a 6ervadó asszony szerel- 

mének iragikus fináléja 

Szerelmi vallomás két Browning-golyóval 
Bécs, október 4. 

A B. L. munkatársától.) 
éhány héttel ezelőtt az egész világ- 

sajtót bejárta egy szerelmi viszony tra- 
gikus fináléja. Kállay Erzsébetet, a bécsi 
társaságok ismert tagját, a tizenkilenc- 
éves müegyetemi hallgató, Ernst Glaser 
egy autótura alkalmával lelőtte. Az asz- 
szony többheti gondos kezelés után el- 
hagyta a fehér szanatóriumi ágyat és 
most elegáns belvárosi lakásában lábba- 
dozik. 
Ismerősöm révén látogatom meg a ma- 

gyar származásu asszonyt, aki most a ne- 
gyedik kerület egy csendes villájában, 
elegánsan berendezett budoárban ül ve- 
lem szemben. 
Kállay Erzsébet talán többet szerepelt 

a bécsi lapokban, mint, mondjuk, Musso- 
lini. 

Schroartzbartnak, a hires, internacioná- 
lis betörőkirálynak volt évpeken át a 
szeretője 
- mondják róla a jólinformáltak. Char- 
lotte Andernek, a hires bécsi szinésznő- 
nek évekig barátnője és soffőrje. Intim 
kapcsolatokat tartott fenn egy párisi 
pénzarisztokratával és szakavatott cice- 
rone volt a bécsi éjszakában és alvilág- 
ban. Mindezeket kiáltó vastagbetüs ci- 
mekkel olvasta a bécsi közönség a bul- 
várlapokban róla és nem csoda, hogy sze- 
mélyét bizonyos misztikus fátyol fedi. És 
most ismét az érdeklődés előterében áll. 
Egy öregedő asszony utolsó fellobbaná- 
sáról beszéltek és egy tizenkilencéves 
gyermek első szerelméről. 

Galsworthy „Sötét virága és Wadekine 
„Tavasz ébredése' jutott eszükbe az em- 
bereknek. 
Az asszony, aki most velem szemben 

egy széles chaise-longuon ül fehér-fekete 
pizsamában, semmiesetre sem kelti egy 
öreg nő benyomását. Van valami fáradt 
vonás az ajkai körül és a szeme mozgal- 
mas életről tesznek tanuságot, de a szája 
és a megjelenése nem vámpirszerü, ha- 
nem fiatal. Akárcsak egy fiatal leányé. 
Két golyó sebesitette meg sulyosan. A 

bal karján most is egy selyem fekete 
kendőt hord és a homlókát is egy selvyem- 
kendő takarja. 
És lassan mesélni kezdi a végzetes éj- 

szaka történetét: 
- Kis buta fiu volt, semmi egyéb - 

mondja -. Hiszen én nem tudtam, hogy 
mit akar. Volt valami félszeg és tehetet- 
len a megjelenésében, amit nem tudtam 
megérteni. És amikor tul gyakran jött 
hozzám, akkor kiutasitottam. De akkor 
ismét az anyai érzéshez hasonló ébredt 
fel bennem. És akkor visszahivtam és 
szükségét éreztem annak, hogy segitsem. 
Viszony? Az nem volt. Egy pillanatig 
sem gondoltam arra. Pedig... 
Most egy ösztönös női gesztus követ- 

kezik: 
- Talán olyan öregnek tart? 
- Látja - folytatja - az, aki annak 

az estének a történetét ismeri, reá fog 
jönni arra, hogy mi szerelemről sohasem 
beszéltünk. Ez volt éppen a baj. Az, hogy 
erről sohasem beszélt, visszafojtott ma- 
gában egy érzést, ahelyett, hogy kitom- 
bolta volna magát. Mert ha ő beszélt vol- 
na.. De ő kétségbeesésében a revolvert 
találta meg. 
- Két héttel a tett előtt már furcsa 

volt. És valami ösztön óvott az autótu- 
rától. Az utolsó délután arra gondoltam, 
hogy egy barátnőmet viszem magammal. 
Nem akarta engedni és akkor egyedül 
mentünk.. 
- Szótlanul ült a volánnál. Mödling 

után nyugtalan lett. Ügy látszott,. hogy 
nem ismeri az utat. Megállt. Én féltem, 
mert sötét volt. Valami hibát keresett a 
gépen. Aztán ismét visszaült és őrült tem- 
póban hajtott tovább. Egy hosszu sétány- 
ra érkeztünk. Felgyujtotta a reflektort. 
Sehol egy hang, sehol egy ember. Hirte- 
len leállitotta a kocsit. Leugrott és ott 
állott a reflektorfényben. Reámnézett. 
Hangtalanul. Akkor közelebb jött hoz- 
zám. A következő pillanatokra már alig 
emlékszem. Nem hallottam a lövés zaját. 
Nem éreztem semmit. Csak annyit, mint- 
ha az autó valahova nagyon mélyre zu- 
hant volna. Egy mély, végtelen vizbe. 
És önkivületi állapotban felrántottam az 
autó ajtaját. Ekkor egy jajgató. siró 
gyermekhangot hallottam. 
- Elly, Elly, mit tettem?... 
- Ez a hang felébresztett. Vegigsimi- 

tottam a hajamat a kezemmel. A kezem 
véres lett. Vér patakzott az arcomból. 
Letöröltem egy zsebkendővel és most már 
bitzosan tudtam: Ez a fiu szeret engem 

p 

és most is azt hiszem, hogy csak az ő 
emberfeletti szerelme mentett meg a biz- 
tos haláltól. „Mi az, fiucska? - kétdez- 
tem. Mit csináltál velem?" Ekkor tegez- 
tem először. És azután összeestem a csen- 
des, néptelen sétányon. Sehol senki, egy 
hang sem, csak a motor zugása hallszik. 
- Most tudom, hogy szeretsz - mond- 

tam neki és feléje nyujtottam véres ke- 
zemet. - Ezért nem akarlak feljelenteni. 
Menjünk haza, bezárjuk a lakást, Te 
hivsz orvost és én azt fogom mondani, 
hogy véletlenül történt. Minden rendbe 
fog jönni. - Láthatólag megnyugodott és 
kiejtette kezéből a fegyvert. Megágyazott 
nekem a kocsi belsejében és megindul- 
tunk... Éjszaka lett. Mindenhonnan a 
főváros fényei hatoltak be a kocsiba. 
Autók közeledtek és mindegyiknél félve 
felkiáltott: Most fogsz inteni nekik - 

mondotta és most fognak megbilincselni. 
Gázt adott a kocsinak. És őrült tempó- 
ban kikerült minden autó. Az autó azon- 
ban hirtelen megállt. A benzin kifogyott. 
Egy benzintartálytól hozzánk rohantak. 
Emberi hangokat hallottam. Valaki a 
reflektorfényben reámnézett. Felrántotta 
az ajtót. Kiemelt és akkor félig eszmélet- 
lenül még egy kiáltást hallok: 
- Én gyilkoltam meg!... 
A filigran asszony, aki ezt átélte és 

most elmesélte, zokogni kezd, meg-meg 
rángatódzik a teste, mintha mindezt még- 
egyszer át kellene élnie. 

lallgat néhány pillanatig. 
A fiatal fiura gondol, a tragédia aktiv 
szereplőjére, aki most vizsgálati fogság- 
ban van és várja ügyének főtárgyalását, 
amely delikát csemegéje lesz a bécsi szen- 
zációéhes publikumnak. 
Aztán megszólal : 
- Mit gondol, ne látogassam meg? Én 

elyan szivesen megtenném. Félek, hogy a 
ja álkozás nagyon regényes és teátrális 
esz.. : 
Aztán felragyognak a szemei. 
- Látja, milyen szépen süt a későőszi 

nap. Higyje el, ugy örülök, hogy élek. 
s bucsuzóul: 
- Látja, az ujságok meg is rágalmaz- 

tak. Azt irták, hogy negyvenötéves va- 
gyok. Ez ugy fájt nekem. Jobban, mint 
minden más. Hiszen csak most lecszek 
negyvenkettő. 

Benczel Béla 

A füsz a vizzel so6se egyesül 

Autonomista mozgalom indult meg 
a Felvidéken 

A cseh főváros sajtójának jelentése szerint a Felvidéken ujra erős 
mista mozgalom indult 

Prága, oktober 4. 
autono- 

linka páter és Rázus Márton kezdeményezésére. A moz- 
galmat felhivás inditotta meg, amelyet a tótokhoz intéztek s felszólitották őket 
arra, hogy politikai és ovallási különbségre való tekintet nélkül szálljanak sikra a 
felvidék autonómiájának kiharcotlása érdekében. 

Az erősebb fél jogán 
....... 

A Scmmitőszék kimondta, hoGy 
a békeszerződés noli me fanácit 

Szinliszta ukrán község lakósai románul kötelesek 
tanittatni gyermekeiket 

Bukarest, október 3. 
A magyar kisebbséget a legnagyobb 

mértékben érdeklő ügyben hozott szenzá- 
ciós elvi döntést a Semmitőszék. 
A bukovinai Barbatesti község ukrán 

lakossága hónapokkal ezelőtt azt köve- 
telte a kormánytól, hogy a községi isko- 
lákban ukrán nyelven tanitsanak, mert 
a helység lakossága tulnyomó részben 
ukrán, románok alig laknak ott s igy 
semmi sem indokolja, hogy a tanitási 
nyelv román legyen. Az ukránok arra hi- 
vatkoztak kérésüknél, hogy a kisebbségi 
tanitási nyelo jogát ilyen esetekben a bé- 
keszerződések biztositják. Olyan kéres ez, 
amely Erdély és a Bánság számos közsé- 
ge részéről is elhangzott már. 
A közoktatásügyi minisztérium azon- 

ban nem törődött a békeszerződésekkel és 
minden indokolás nélkül elutasitotta az 
ukránok kérését. Erre az ukránok a Nép- 
szövetséghez fordultak, amely azonban - 
noha állitólag kötelessége őrködni a bé- 
keszerződések betartása felett - legna- 
gyobb meglepetésre szintén kurtán-fur- 

Kalkidike leszakadt a száraziöldtől 
ua zkai 

csán elutasitotta a kérést. 

Az ukránok most merész és egyedülál- 
ló lépésre szánták el magukat és a cser- 
nopici közigazgatási birósagon perbefog- 
ták a román államot a békeszerződések 
megszegése miatt. Az itélőtábla azonban 
kimondta, hogy a békeszerződések alkal- 
mazása az állam keretén belül kormány- 
aktus, amelyet biróságok nem birálhat- 
nak és nem befolyásolhatnak és elutasi- 
totta az ukránokat. Az ukránok felebbez- 
tek a Semmitőszékhez, amely Voianschy 
főelnök vezetésével most targyalta le a 
pert. A legfelsőbb biróság hosszas tárgya- 
lás után helybenhagyta a tábla döntését 
annak indokolásával együtt. 

A döntés fontos jozgyakorlatot képez, 
amely sokfajta perre vosatkozik Igy 
például a rokaknt nyugdijasok is a béke- 
szerződésre alapitják jogaikat. Azonban 
- mint a fentiekből látható - a helvzet 
az, hogy a békeszerződések megsértése el- 
len a gyakorlatban nincs orvosság sem 
a biróságoknál, sem a Nészüvetségnél. 

az 

Görögország alatt állandóan 
inog és morajlik a föld 

Athén, október 4 
Néhány nappal ezelőtt borzalmas föld- 

rengés hullámzott végig a Kalkidike-fél- 
szigeten s azóta Görögország alatt állan- 
déan inog és morailik a földkéreg. 
A beérkező telentések szerint Hierissos 

Stratoniki és Nea Roda városok teljesen 
elpusztultak. Ardea Palaichori Neochori, 
Pyrgos, Agouliana, Xiropotamos és Go- 
mation városkák sulvos károkat szenved- 
tek. 

Apollonias, Kokkali és Zagliveri váro- 
sok házai lakatlanná váltak. szintugy 
Neamedytos város is. ahol 80 ház össze- 
omlott. 
A megismétlődő földrengések során 
Közép- és Kelet-Macedóniában is rette- 
netes pusztulás volt. 
Lengada kerületben, Kyra városában 

50 ház összeomlott, 100 lakhatatlanná vált, 
Saziderionban valamennyi ház összeom- 
lott. Serres vidékén, Komnikonban 50 
ház összeomlott. Daramaban és Kavallá- 
ban a lakósok a szabadba menekültek. 

vábbá az amerikai 

Szalonokiban megrongálódott a városház, 
a törvényszék és a rendőrség épülete, to- 

földmivesiskola,. a 
francia konzulátus és az örmény templom. 
A földrengés központjától hatvan kilo- 

méternyire fekvő Apollonias terapikus 
fürdő vizei kiáradtak, mig az ugvanott 
levő tó vize több méterrel visszament és 
többé nem tért vissza. Stratonikiben és 
vidékén a talainivó 7 méterrel sülvedt. 
A katasztróla szinhelyén óriási a hőség 
és kénes gázok teriengenek 

Kalkidike félszigetén a tengerparttól 
számitott hat kilóméterre hosszu szaka- 
dék támadt, amely azt a benyomást kelti, 
hogy a félsziget a szárazföldtől elválóban 
és a tengerbe sülyedőben van. Az athéni 
obszervatórium jelentése szerint továb- 
bi. az eddigieknél nagvobb földrengéssel 
kell számolni. 

Ujabb földrengés Szalonikiben 
Hétfőn délután és éiszaka Szaloniki- 

ben ujabb földrengés volt, amely a visz- 

szamaradt lakosságot is kiüzte a szabad- 
a. 
Az Athénből érkező hivatalos jelenté- 
sek szerint a több nap óta taró földren- 
géskatasztrófának eddig összesen 232 
emberélet esett áldozatul, az anyagi kár 
pedig 200 millió drachma. A természeti 
csapás a különben is sulvos gazdasági 
körülménvek között élő Görögországra 
olvan nagy tragédiát jelent. hogy azt sa- 
ját erejéből nem is tudia kiheverni. 
Herriot francia miniszterelnök már 50 

ezer frankot iuttatott Venizelosz minisz- 
terelnökhöz. a kalkidikei katasztrófa ál- 
dozatainak segélvezésére. 

Törvényjavaslatot készitett két 
nagyváradi ügyvéd az egyeztető 

bizottságok felállitásáról 
A konverzió intézkedéseit képező tör- 
vényjavaslatban a kormány óhajtandó- 
nak tartja, hogy az első hat havi mora- 
tóriumot a hitelzők és az adósok hasz- 
pálják fel arra, hogy kölcsönös megértés- 
sel egymással egyezséget kössenek. Ezen 
óhaj gyakorlati 
azonban szükség volna arra, hogy legyen 
egy olyan hioatalos jellegü szero, mely az 
egyezséget a hitelezők és adósok között 
megkisérelje. A biharmegyei falusi és vá- 
rosi adósok frontja eziránt már felterjesz- 
tést is intézett a kormányhoz. Dr. (áspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön nagyváradi 
ügyvédek, a konverzióról szóló több érté- 
kes jogi munka szerzői törvényjavaslatba 
foglalták egy ilyen egyeztető bizottság 
müködésének elveit, ezt elküldték a par- 
lament több vezető tagjának és a pénz- 
ügyminisztériumnak, az 
nisztériumnak. A gyakorlatilag nagyon 
beválható törvényjavaslat a következő: 

1. paragrafus. A hitelezők és az adósok 
közötti barátságos uton való egyezség 
megkisérlése végett minden megye szék- 
helyén felállittatik egy, szükség 
több egyeztető bizottság. 

2. paragrafus. Ezen egyeztető bizottság 
3 fagból és egy jegyzőből áll. 
Az egyik tagot kijelöli a megye szék- 
helyén müködő kereskedelmi és iparka- 
mara, a másik tagot a megye székhelyén 
lévő mezőgazdasági kamara, a bizottság 
elnöke pedie egy, a megye székhelyén lé- 
vő törvényszéki elnök által kijelölt biró. 

3. paragrafus. 
zőjével egyezséget akar kötni, jogosult a 
akhelye szerint illetékes egyeztető bi- 
zottsághoz kérelmet benyujtani. 
A. paragrafus. A kérelem annyi pél- 
dányban nyujtandó be, hogy ugy az 
egyeztető bizottság, mint minden cgyes 
hitelező részére jusson egy-egy példány. 

esetén 

5. paragrafus. A kérelemben a kérel- 
mező tartozik részletezni egyezségi aján- 
latát, a kiegyenlitésül felajánlott tőke, a 
kamat és fizetési időpontok tekintetében, 
a kérelemben előterjesztendő a teljes cse- 
lekvő és szenvedő vagyoni állapot és 
minden adat előadandó, amely az adós 
teljesitőképességének a megállapitására 
alkalmas. 
6. paragrafus. Az egyeztetk bizottság 
az ajánlatot közli a hitelezőkkel és a 
tárgyalásra határnapot tüz ki, melyre ugy 
az adóst, mint a hitelezőket megidézi. 

7. paragrafus. Amelyik hitelező a kitü- 
zött tárgyalásra meg nem jelenik, vagy 
magát nem képviselteti, ugy tekintetik, 
mint aki a megtett egyezségi ajánlatot el- 
fogadta. 

8. paragrafus. A tőke tartozás felénél, 
évi 4 százalék kamatnál kevesebb fel nem 
ajánlható és 53 évre beosztott fizetési idő- 
pontnál hosszabbi időre szóló egyezségi 
ajánlat nem tehető és ilyen nem is tár- 
gyalható. 
9. paragrafus. Ezen egyeztető bizettsá- 
gok a megye székhelyén lévő mezőgazda- 
sági kamarák mellett müködnek és ezek 
adminisztrációját kötelesek ellátnii 

10. paragrafus. A bizottság jegyzőjét az 
illető megye székhelyén lévő törvényszéki 
elnök jelöli ki, a törvényszék jegyzői ka- 
rából. 
111. paragrafus. A bizottság, előtt létre- 
jött egyezségek birói joghatállyal birnak. 

12. paragrafus. A bizottság a létrejött 
egyezség egy-egy példányát ugy a hite- 
lezők, mint az adósok részére kiszolgál- 
tatja. :: 

13. paragrafus. Ha az egyezség meghiu- 
eult, e körülmény a bizottság peldányán 
feljegyzendő. 
áá4. paragrafus. Az egyezségi a jánlat 
elfogadása a hitelezőkre nem kötelező. 

15. paragrafus. Az egyezségi eljárás 
bélyeg- és illetékmentes. 

16. paragrafus. Ezen egyezségi kérel- 
mek azonnal tárgyaltatnak és a benyuj- 
tástól számitott 2 hónap alatt elintézen- 
dők : 

ASTRA Apolló MOZGÓ 
BRASSO. 
Ma utoljára: 
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megoatósulhatásához 

igazságügymi- 

Bármely adós, ki hitele- 



A genfi leszerelési konferencia fénye mögött 

Sir Basil Zaharol véres árnyéka 
mindenitt ott van, aholüzlet" a háboru 

Genf, október 4. 
Még mindig akadnak szep számmal, 

akik a leszerelési konferencia kudarcán 
meglepődnek. Akik azonban ismerik a 
kulisszák mögött irányitó hatalmakat, 
azok sohse tápláltak ulságos reményeket. 
Nagyon erősek azok, akiknel érdeke a 
tegyverkezés. Ez a nagy hatairom elsősor- 
ban a nemzetközi hadiipar, annak élén 
pedig Sir Bazil Zaharof. Az az aggastyán 
tudna legbiztosabb felvilágositást adni ró- 
la, hogy a konferencia hajója milyen 
szirteken szenvedett harótérést. 

Az utóbbi évtizedekben királyságok és 
császárságok omlottak össze, de megma- 
radt trónusán Bazil Zaharoi, a hadnpar 
kercnázatlan királya, sőt hatalnma még 
erősödött. Ez a király alulrol kezdte ti- 
tokzatos pályafutását. 

1873-ben még egy londoni biróság előtt 
mint vádlott jelent meg azért, hogy 
nagybátyja konstantinápolyi péntzárát 
kifosztotta 

és ezzel a pénzzel Londonba menekult. 
Igy indult utnak a hatalom és gazdagság 
felé anélkül, hogy egy türhető ruhája, 
vagy bármilyen összeköttetése lett voina 
az angol fővárosban. 
Ma már a francia becsületrend kereszt- 

jének tulajdonosa, angol nemes, a legma- 
gasabb angol érdemrendek tulajdonosa 
és fölbecsülhetetlen nagy, többmilliárdos 
vagyon ura. 

ZAHAROF KEZEI HOSSZUAK 

És ezt az óriási vagyont a különös ag- 
gastyán látszólag a legnagyobb lelkinyu- 
galommal, minden lelkiismeretfurdalás 
nélkül élvezi a szép Monacoban, mely 
nagyrészben szintén az ő tulajdona. Élet- 
történetéről nagyon sokat irtak mar, még 
sem tudták kimeriteni teljesen. Annyit 
szonban pontosan meg lehet állapitani, 
ogy 
az utolsó fél évszázad minden háboru- 
jából nagy jövedelmeket szerzett és az 
utolsó évptizedek minden fegyveres nem- 

zelfközi konfliktusában, sőt ezeknek 
előidézésében is benne polt a keze. 

A háborunak ez a nagyszabásu megszer- 
vezője gondoskodott arról, hogy tervei 
érdekében összeköttetései legyenek ugy 
a nagyhatalmakat irányitó politikai kö- 
rökkel, mint kisebb államok vezetőivel. 

Igazi pályafutása már a hetvenes évek- 
en veszi kezdetét, mikor az angol Nor- 

denfeldt fegyverkezési cég képviseleté- 
ben görög honfitársainak elad egy hadi- 
hajót. Ugyanakkor azonban a görögök el- 
lenfeleinek, a törököknek két teljesen ha- 
sonló hadihajót szállit. Fegyvereket szál- 
lit ezután a különböző balkáni háborus- 
kodások alatt Montenegrónak, Szerbiának 
s Bulgáriának. Közben Zaharof rohamo- 
san gazdagodik és rövidesen társtulajdo- 
nosa lesz a Nordenfeldt fegyverkezési 
vállalatnak. A vállalat élén pedig maga- 
sabb célokra tör és 

egyesiteni akarja a világ palamennyi 
fegyvergyárát. 

Be is olvaszt vállalatába több gyárat. 
öztük a legnagyobb angol céget, a Vi- 

rkers-gyárat is. 
Zaharof ezután főszállitó minden nagy 
üzletben, bár neve nem kerül nyilvá- 
nosságra. Az angol-bur és orosz-japán 
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utasok részére 

Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangu 
BERISTOL szállodában, 

dent: szép szobát, kitünő 

ugy a délutáni teánál, mint 
( az esti vacsoránál tánc van 

Mindezt (szobát. teljes kitünő 
ellátással) - a szoba fekvésé- 

től függőleg - már napi 12 
pengőért kaphatja. 

ökróze 

i
 

hátoruban is az ő árujával folyik a gyil- 
kolás. Mikor a világháporu megindul, 
már az egész antant fegyverkezesét ő irá- 
nyitja a háttérből. 

A LEFEGYVERKEZÉSI 
KONFERENCIA MOGÖTT 

Mikor a háboru bevegződött és pilla- 
uatnyilag a fegyverkezési üzlettől nem 
várt különös konjunkturat, Sir Basil Za- 
barof visszavonult Montecario-bae, ahol 
megvásárolta magának a játékbankot. A 
Dag hadiszergyártóiparban azonban to- 
vábbra is benne van a keze es csendes 
visszavonultságából akárhányszor irá- 
nyit, olyan nemzetközi összeütközéseket, 

melyek ujabb háborus üzletekre, vag 
legalább is fegyverrendelésre nyujtanak 
kilátást. Bebizonyitott dolog példéul, 
hogy 

köze volt a sziriai druzok lázadásához, 
mely 1923-24-ben veszedelmes elilenté- 
fel keltett Anglia és Franciaország kö- 
zött. 

Beavatottak szerint azokban a nagyon is 
számottevő sajtóintrikákban és politikai 
sakkhuzásokban, amelyek eddig is szünet 
nélkül gáncsot vetettek a lefegyverkezési 
értekezlet tanácskozásainak, szintén meg 
lehet találni Sir Basil Zaharof csontos ke- 
zeit. 

memezm 

Janpán nem törődik Genffel 
Geni, október 4 

A mandzsuriai események és a japán-kinai ellentét kivizsgálására Mandzsu- 
riába küldött Lytton-bizottság jelentése még mindig izgalomban tartja a népszö- 
vetségi köröket, különösen a távol Keleten érdekelt államokat. 

Lytton-bizottság jelentésének ugyanis az a része, amely kinn, a vértől áz- 
tatott Mandzsuriában készült, egyenesen lesujtó Japánra. A jelentés ugyanis a 
következőket állapitja meg: 

Azok az események, amelyekre lapán hivatkozott a mandzsuriai hadjárat 
meginditásakor, egyáltalán nem szolgáltatott okot a katonai invázióra és a kegyet- 
lenül véres háborura. Nem igaz tudniillik az a ijapán érv hogy Mandzsuriában 
a japán alattvalók élete és vagyonbiztonsága veszedelemben forgott. 

Lytton-bizottság egyébként azt indivtányozza a mandzsuriai probléma meg- 
oldására, hogy a mandzsuriai kormányzat rendszerét meg kell változtatni és nem 
lapán. hanem ellenkezőleg: kinai szuverénitás alatt kell autonómiát biztositani 
a három mandzsu tartománynak. 

Tokiói ijelentések szerint Japán külügyi hivatala a lehető leghatározottabban 
állást foglalt a Lytton-bizottság jelentésében foglalt javaslatok ellen. Különösen 
az ellen tiltakozik Japán, hogy Mandzsuria függetlenségének kérdését népszövet- 
ségi közvetitéssel oldiák meg, mert Japán, ha 
ván tárgyalni Kinával. 

ugyan szó lehet erről, közvetlenül ki- 

Muto tábornok, Japán diplomáciai és katonai főmegbizottja Mandzsuriában. a 
Lvtton-bizottság ielentésével kapcsolatban már le is szögezte, hogy Japán válto- 
zatlanul tovább folytatia mandzsuriai politikáját. 

Felavatták Franciaországban 
a „Béhke erőditményét" 

De azért a irancia miniszter mégis a háboruról beszél 

Páris, október 4 
Neuville Saint Vaastban. amelvet a 
franciák mártir-városnak neveznek, teg- 
nap avatták fel az egyik legnagyobb em- 
lékmüvet,. amelv a Béke erőditménye'" 
nevet viseli. Az emlékmü nagy halmaz fe- 
kete kőből áll. melvyet a bombák által szét 
rombolt épületekből szedtek össze. A kö- 
vek gigantikus kezet ábrázolnak. amely 
tenyerén tartia a Civilizáció erőditmé- 
nyét". Az emlékmü körül csupa ui mun- 
káslakások vannak, amelyekben azok a 

hadirokkantak laknak, akik a hires harc- 
mezőn eltöldelt hősök siriait őrzik. Du- 
cost államtitkár az emlékmü felavatásán 
hatalmas beszédet mondott, amelyben ki- 
feitette. hogy e tszétszórt sirok legin- 
kább hivatottak arra. hogyv a békét fenn- 
tartsák. Franciaország, - mondott az 
államtitkár - nem kezd ui háborut és 
csak akkor megy bele harcba, ha arra 
kénvszeritik. Addig azonban Franciaor- 
szág testvéri kezét nyuitja az emlékmü 
mellett az összes államoknak. 

mun 

Ha a székelv erdőőr akar lenni 

Denunciálja és kívágja 
a milléniumi fenyőiákat 

Balázs E. Józsei igy akart érdemeket szerezni kinevezéséhez 
Csikszereda, október 4. 

Balázs E. József gyergyőremetei szé- 
kely gazda mindenképpen, sőt minden 
áron erdőőr szeretett volna lenni. A do- 
log nehezen ment s Balázs sokat törte a 
fejét, miként juthatna mégis hivatalba. 
Végre rájött arra, ho 
a hatóságok előtt érdemeket keil sze- 
reznie s azt is kiókumlálta a maga csa- 
varos székely eszépel, hogy miképpen 
szerzi meg azt a kis jóindulatot. 

ent Negoescu György 
szentmiklósi görög katholikus espereshez 
s elmondotta nagy bizalmasan, hogy 
Cvyergyóremetén a román templom szá- 
mára kisajátitoti területén irredenta fák 
diszelegnel . Azok a fák, amelyeket a 
özség még 1896-ban, a milléniumi ün- 

nepségek alkalmával ültetett. 
- Hagyjon békét azoknak a fáknak - 

mondotta az esperes - Azok nem bánta- 
nak senkit. S Románia cseppet sem lesz 
boldogabb, ha ki is vágnák azokat a 
fákat. " 
Balázs E. József látta, hogy itt nincsen 

szerencséje. Ment tovább egy házzal. Be- 
ballagott a csikszeredai erdőigazgatoság- 
hoz s nagyköntörfalazások között ott is 
beszámolt arról a nagy irredentizmusról, 

gyergyó- 

1 ami az ő falujában van a fenyőfák ré- 
vén. 
- Ha magának, mint magyar ember- 

nek, szurják a szemét azok a fák, 
mondották az erdőigazgatóságon - men- 
Jen és vágja ki őket. Mi azért nem fog- 
juk magát megbüntetné, ha véleilenül na- 
laki fel is jelentené. 
Az erdőőr-jelölt boldogan hazament, 

vette a fejszét és a 36 éves fenvőcriáso- 
at, 

a millénium csendes és néma tanust sor- 
ban kidöntötte. 

S szután a jól végzett munka öntudatá- 
val jelentkezett az erdőigazgatóságon, 
hogy érdemei jutalmául nevezzék ki er- 
dőőrnek. És még ő állt az erdő felől, a 
mikor megmagyarázták neki. hogy ezzel 
ugyan nem sok szolgálatot tett a román 
államnak s nem is nepezik ki. 
Azt az egyet azonban elerte Balázs E. 

józsef székely testvérünk, ak: minden- 
áron még a milléniumi fák árán is erdő- 
őr akart lenni, hogy falujában nagyon 

erek. Anavira meg- 
mindenki megvetéssel for. 
neki el kell költöznie más 
nincsenek - milleniumi 

megutálták az em 
utálták, hog 
dul el tőle. z 
idékre, ahol 
fák.. 

BUDAPEST 

Sválei .. 
I Szanatórium 

gyógyintézet, leyldeálisabb őszi-téll 
kilmatikus üdülőhely. 

már heti 140 P-lő tökéletes sza- 
natóriumi el- 

látást nyujt orvosi felügyelettel, 5-6 szori 
étkezéssel, vizkurával, fütéssel együtt. 

Visszahelyezik a törvény- 
telen uton feloszlatott 

városi és megyei taná- 
csokat 

Bukarest, október 4. 

A központi reviziós bizottság megállapitot- 

ta, hogy a következő megyei tanácsokat osz- 

latta fel törvénytelenül a Jorga-kormány: 

Bihar, Brassó, Krassó, Csik, Fogaras, Hu- 

nyad, Máramaros, Szatmár, Severin, Szeben, 

Temes-Torontál, Háromszék, Torda és Ko- 

lozsvár. 
Községi tanácsok: Brassó, Kolozsvár, Szat- 

már, Marosvásárhely, Nagyvárad, Temesvár, 
Csikszereda, Fogaras, Segesvár, Torda, Nagy- 

enyed, Belényes, Szilágysomlyó, Szászrégen, 

Szászváros, Erzsébetváros és Vajdahunyad. 

Ezeket a feloszlatott megyei és városi ta- 

nácsokat pár napon belül ismét beiktatják 
hivatalukba. 

*
 

A periratok lelbélyegzé- 

sét a per akármilyen 
stádiumában pótolhatják 

Bukarest, október 4. 
Megemlékeztünk annakidején arról, 

hogy a Semmitőszék rendelete szerint 

mindazok a perek, amelveknek aktái nin 

csenek törvényszerint felbélvegezve. hi- 
vatalból visszavétetnek. vagyvis. ha vala- 

melvik okmánvról 1-2 lei bélveg hiány- 

zott. rengeteg sérelmes itélet emelkedett 

jogerőre. mert a felek hiába ajánlották 

fel tárgvalás közben, hogyv pótoliák a 

hiányt. sőt birságot is fizetnek. a biróság 

azt nem fogadta el. 
Most készült azután el az igazságügy- 

miniszterium módositó törvényjavaslata, 

amelv az eredeti szöveget megtoldia az- 

zal. hogy ha valamelv beadvány. kér- 

vényv. vagy más perirat nincs felbélvegez- 

ve, vagy a proporcionális adót nem fizet- 

ték ki ideiében, azt a per akármelvik stá- 

diumában pótolhatiák. A törvény módo- 

sitása folvamatban levő ügvekre is vo- 

natkozik. 

Kisküküllömegye meg- 

közelithetetlen 
Dicsőszentmárton, október 4 

A helvi érdekeket figvyelmen kivül ha- 

gyó hibás mentrendpolitikáiával a CFI 

ugyszólván elzárta a Kisküküllő völgvét 

a világtól. A téli szezonra meghagyott 

két vonatpár olv szerencsétlen időben 

indul Balázsfalváról. illetve Parajdról, 

hogy a fővonalról Dicsőszentmárton felé 

utazó közönség egv-egy fél napot kényte- 

len Balázsfalván várakozni. A Balázsfal- 

váról délben induló vicinális után a leg- 

közelebbi vonat csak másnap reggel in- 

dul. Balázsfalván hagyva másnap reggelig 

az összes délután érkezett utasokat. Ez el- 

len a lehetetlen beosztás ellen Kisküküllő- 

vármegye különböző alakulatai erélyes 

állásfoglalásra készülnek s remélik. 

hogy Gvárfás Elemér szenátor és dr. Ba- 

rabás Béla képviselő most is megtudják 

védeni az utazóközönség érdekeit. mint 

pár évvel ezelőtt, amikor sikerült az 

ugvanilven menetrend megváltoztatását 

kieszközölni. 

Kitört a német-olasz 
gazdasági háboru 

Meégszünt Olaszország ielé a né- 
met kivitel 

Berlin, október 4. 

A német pénzügyi és gazdasági eletben 

óriási megdöbbenést okozott a német- 
olasz gazdasági háboru kitörése. Az olasz 
kormány tudniillik teljes levizazárlatot 
rendelt el Németország felé, ami egyet 
jelent azzal, hogy az Olaszocszág felé 
irányuló német kivitel egy csapásra meg- 
szünik. A gazdasági hábora tulajdonkép- 
pen retorzió a német devizapolitikával 
szemben, amely Olaszországot is sulyosan 
érinti. 
A római német nagykovet az olasz de- 

vizakorlátozó rendelet megjelenése után 
azonnal érintkezésbe lépett a Mussolini- 
kormány tagjaival, hogy megkisérelje a 
drákói rendelkezés feloldását, vegy leg- 
alább is enyhitését. Németország most 
ideiglenes megállapodást akar kötni az 
olasz kormánnyal, hogy kereskedelmi for- 
galmát valahogy lebonyolithassa. 

B. L. 5. OLDAL 



Zord magény 
(Szin: a zálogház raktára. Szerepelnek;: 

elég sokan, kivéve azt a készpénzt, ami 
kiváltás céljából szóbajöhetne. Idő: re- 
mek.) 

Barna felőöltő- hinné 
elején járaáni? Kint ugy süt a 

Zöld lóden: Azt mondja a költő, hogy 
szeptember pégén még nyilnak a virá- 
gok. Mi az, hogy mégő Kint tobzódó ju- 
lius van, csak itt benn viccel a naptár. 
Rókaboa: Ez a pénasszonyok nyara. 
Barna felöltő: Nono, azért még jön a 

kutyára dér.. 
Rókaboa (pirulva): Pardon, én macska 

vagyok. 
öld lóden: Ha ez sokáig igy tart, meg- 
/fojt ez az átkozott naftalinszag. Máskor 
ilyenkor már rég korzóztam. 

Csikóbunda: A maga gazdája mindjárt 
kioáltja, mihelyt fázni kezd? 
/Zald lóden: Ki. Csakhogy ez a fázás, 
hogy u mondjam, relatio. 

sikóbunda: Hogy-hogy? 
Zöld lóden: Hát csak ugy, hogyha hüs 

van, a gazdám nyargalni kezd a kioáltási 
ásszeg után, kimelegszik és aszongya: 
nini, hiszen nem is olyan sürgős a dolog. 
Barna felöltő. Öreg trükk ez már, 

ecsém! 
Malaclopó: De milyen öreg. Már a 

Noé bárkájában is ezért apasodott meg 
néhány burnusz. 

Zöld lóden: Megfojt már ez az átko- 
zott naftalinszag. 
Barna feltöltő: Édes. Hát csak nem 

gondolja, hogy ribizlibefőttben fogják 
magát ledunctolni? e 

HRókaboa: Hallja, nagyon egy fidone 
fiatalember maga... 
Zöld lóden: Kegyed talán jól érzi ma- 

gát ebben a manzard raktárban? 
Csikóbunda (epésen): Megszokta már 

ezt a magaslati levegőt. A háztetőn.. 
Rókaboa: Gyü te hő... Maga konflisló- 

héjj... 
Malaclopó: Uggyan, uggyan, kedbes 

hölgyeim, csak nem fognak itt egyrás 
prémjébe kapni? Lám, a barna felöltő- 
Kollégába is bele van sajtolova, hogy ere- 
deti skót és hogy taylor for gentleman, 
oszt itt készült a Rózencveignél, inségsző- 
petből. Ugy-e, vén burkus? 

Barna felöltő: Ühüm. 
Malaclopó: Nahát. Békesség és nafta- 

linszag, hölgyeim és uraim, 
Rókaboa: Pst... te-hő! 
Csikóbunda: Siu-siu-sicc! 

Zálogházi altiszt (mindenfelé tekint- 
get): 17.843.. 17843.. Na, ihol pagy-e,, 
(Leakasztja a falon lógó képet, ÉEl,) 

(Csönd.) 

Malaclopó (nagyokára megszólal): IJel- 
emző. 
Zöld lóden (jókora szünet után): Mi? 
Malaclopó (óriási pauzával): A helyzet 

egyre képtelenebb. fu) 

- Időjárásjelentés. A budapesti Mete- 
orológiai Intézet ijelentése szerint változé- 
kony idő várható. helvenkint esővel, lé- 
nyeges hőváltozás nélkül. 
- AZ OLASZ KIRÁLY A GYARMATOK 

LATOGATÁSÁRA INDUL. Rómából jelen- 

tik: IIL Viktor Emánuel olasz király hétfőn 

érkezett Erithrea gyarmat Massana városá- 

ba, ahol a lakósság nagy ünnepléssel fogad- 

ta. Az olasz király Massanából a gyarmat- 

ország fővárosába, Asmarába utazott autón. 

Megérkezésekor tott is ünnepélyes fogadtatás- 

ban részesitették. 

- Titokzatos bombavető repülőgépek 

indultak Délamerikába. Londonból jelen- 

tik: Titokzatos bombavetőrepülőgép szál- 

litmányt inditottak tegznap utnak London- 

ból Délamerikába. A gépek egy London 

melletti gvárban készültek. azonban, 

hogy névszerint hova küldték őket. nem 

lehet tudni. Annyi bizonvyos. hogy a re- 

pülőgépeket. amelvek könnyen átváltoz- 

tathatók hidroavionokká, állandó sürge- 
tésre. a lehető legnagyobb gyorsasággal 
készültek el. 

HSIRN (Nnolló) MOZSÓ 
BRASSÓ. 

Október 5-től kezdve 
látható : 

Asszony, 
aki soha sem 

felejt 
nagy filmje. A főszerepben: 

lilDagover, lvan Petrovics 

nap, 
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Megvan már a mélységbehatolás világrekordja is 
........... 

Fényképezés 700 méternyíre 
az óceán szine alatt 

London, október 4. 
William Beebe, a hires zoclógus egy 

ujabb kisérlet során 
acelgondolájával hétszáz meternyire 
hatolt a viz szine alá. 

A kisérlet Nonsuch Island (Becmuda) 
partja mellett folyt le. A professzor ezzel 
rekordot javitott; ez ugyanis eddig a leg- 
nagyobb mélység, amelybe elő ember le- 
jutott. 

Érdekes, hogy a mélységbehatolás re- 
kordját körülbelül ugyanabban az időben 
érte el Beebe professzor, amikoz: Piccard 
tanár az eddig elért legnagyobb magas- 
ságba szállt léggömbjével. Williara Beebe 
munkásságát különösképpen a mélyten- 
geri állatvilág megismerésének szenteli, 
A tudománynak ez az ága bizonyos te- 
kintetben még szüz terület. Az óceánok 
mélysége helyenkint eléri a kilenc-tizezer 
métert. És ennek a mélységnek legföl- 
jebb első néhány száz méterét kutalhatta 
át a tudomány azoknak az élőlények- 
nek a szempontjából, amelyek ott te- 
nyésznek. 
Wiliam Beer azt a célt tüzte maga elé, 

hogy uj technikai eszközökkel nagyobb 
mélységekbe hatoljon s az ott élő nöpény- 
és állatoilágot legalább fényképekben 
megismertesse az emberiséggel. Tudós 
társa, Otis Barton segitségével konstcuált 
egy buvárgondolát, amelyet batysférának 
nevezett. Ezt a gondolát falainak külön- 
leges konstrukciója képessé teszi arra, 

- Németországnak nem kell Matuska. 
Berlinből ielentik: A potsdami törvény- 
szék letárgvyalta a füteborgi vasuti me- 
rénylet ügyét. ahol szintén Matuska Szil- 
veszter volt a merénvlő. A törvénvyszék 
elhatározta. hozv nem kéri Matuska ki- 
adatását. hanem ausztria büntetése letöl- 
tése után adiják ki Magvarországnak. 

- KÉREGETNEK - SIR NOR. 
MANNAK, A LEGFIATALABB AN- 
GOL ARISZTOKRATÁNAK. Lonrdon- 
ból jelentik nekünk: Egy hatépbes an- 
40l fiucska Norman David Fenton 
ichlin, apja halála következtében bá- 
rói cimet örökölt. A gyermeket tchát 
Sir Normannak kell szólitani. A báró- 
ság sokszáz esztendős, de a hozzá tar- 
tozó földbirtok már ugyancsak évsszá- 
zadokkal ezelőtt eluszott. A gyermek 
apja, Sir John, aki most halt meg 
negyvenkétépes korában, közrendőr 
polt, nagyapja állomásfőnök Irország- 
ban. Minthogy Angliában az utólhi 
években erőteljes mozgalom indult meg 
az arisztokrácia elszegényedett tagjai- 
nak a felkarolására, valószinü, hogy a 
kis Sir Normannak jobb dolga lesz, 
munt apjának és nagyapjának ooit. 

- A legujabb kereseti forrás az ember- 
vér. Philadelphiából jelentik: A város- 
ban nagvban folvik az embervérkereske- 
dés. Olvanok értendők ezalatt. akik a 
most már mindennapos vérátömlesztési 
müveletekhez saját vérüket adiák el. Hat- 
százötvennvyolc ember fanyvalodott rá erre 
a kereseti forrásra s hogy ki ne zsákmá- 
nyoliák őket, a napokban szervezetbe tö- 
mörültek. Közös irodát állitottak fel. a 
melvnek utián egységes áron adiák el 
vérüket s megállapitották a maximális, 
helvesebben minimális árat is. Egyetlen 
vérátömlesztés ár 5300 dollár. azaz közel 
83.000 lei . 

- NÉGY HÓNAPIG FEKUDT TEME- 
TETLENÜL EGY PÁRISI SZINÉSZ 
HOLTTESTE. Párisból jelentik: Jules 
Mondo párisi szinész május 22-ike óta 
nem adott életjelt magáról. Lakószom- 
szédai május végétől kezdve állandoan 
erős büzt éreztek kiszivárogni a szinész 

lakásából, jelentést tettek erről a rendőr- 
ségen, de a bürokrácia utvesztőiben az 
erre vonatkozó aktát csak most intézték 
el. A lakást felnyitották és ott haltan 
találták meg a szinészt. A holttest, amely 
négy hónapig volt a lakásban, teijesen 
szétoszlott és ez okozta az elviselhetetlen 
üzt. 

- A magyar párt tisztujitó közgyülése 
Szamosmegyében. Az országos magyar 
párt szamosmegvei tagozata október ha- 
todikán délelőtt 10 órakor tartia meg az 
Európa szállóban levő magvar kaszinó 

olvasótermében intézőbizottsági és ennek 
befeijeztével rendes évi közgyülését. A 
közgyülés tárgysorozatán sor kerül a ta- 
gozat elnökének s a meglevő tisztviselői 
állások választás utiján történő betöltésé- 
re. 
- SIKKASZTOTT, KÉT ÉVET KA- 

POTT S SZABADLÁBON VANI! Aradi 
tudósitónk jelenti: Az aradi törvényszék 
hétfőn hozott itéletet Janota János gver- 

mekkórházi gondnok ügyében, aki a mult 
év decemberében a kórház kasszaájából 
nagyobb összeget zsákmányolt. A lopást 

hogy az óceán mélyén érvényesülő sok- 
szaz atmoszféra nyomásnak is ellentáll- 
jon. Amdlett elég tágas ahhoz, hog ;öt- 
ven gallon oxigént vigyen magával. Há- 
rom épeciális üvegből készitett abiakon 
keresztül figyelheti a bennülő a vizalaiti 
mélységeket és fényképezhet is. 

Egyike a legnagyobb problémáknak az 
a kérdés volt, hogyan világitsák meg az 
óceán mélyének sötétségét? Beebe pro- 
fesszor első kisérlete alkalmával hatalmas 
ilényszórókat vitt magával, amelyek a 
gondola környékét legalább annyira meg- 
világitották, hogy a közelben levő halak 
és más teremtmények láthatókká és fény- 
képezhetőkké váltak. Ugyanakkor meg- 
pióbálkozott Beebe az angol Baird eulál- 
mányával is: 

a sötétben fotografálással. 

Ezeket a fényképeket olyan lemezekre 
veszik fel, amelyek annyira érzékenyek, 
hogy hősugarakra reagálnak. Mind a két 
eljárásnak figyelemreméltó eredménye 
volt. És már az első kisérletről egy sereg 
jól sikerült fényképet hozott magával a 
professzor a tenger szine alatt körübelül 
négyszáz méternyire élő lényekről. Ak- 
kor csak ezt a mlységet közelitette meg 
A mostani leszállás bizonyára még ér- 
dekesebb felvételeket eredményez, any- 
nyival is inkább, minthogy ennek a mély- 
ségnek a faunája és a flórája eddig isme- 
retlen volt. 

zze .. 

ugy tüntette fel, mintha ismeretlen tette- 
sek követték volna el. A vizsgálat folya- 
mán az is kiderült, hogy Janota érettségi 
bizonyitványa hamisitvány. A biróság 
114 ezer lej hivatalos pénz elsikkasztá- 
sában és magánokirat Ramisitásban bü- 
nösnek mondotta ki a megtévedt kórházi 
gondnokot s ezért két évi börtönbüntetés- 
sel sujtotta. Janota felebbezett s egyelőre 
szabadlábon van. 

- Betiltották a Rote Fahnét. Berlinből 
jelentik: A kommunisták vezető saitóor- 
ganumát, a Rote Fahnét. október 15-ig 
betiltották. ... 
- NYOLC-NYOLC HÓNAPOT KAP- 

TAK AZ ARADI ÁRVIZKÁROSULTAK 
TOLVAJAI. Aradi tudósitónk jelenti: Az 
aradi törvényszék tegnap itélkezett Na- 
dabán István, Plavatz Száva, Joan Szá- 
va és Nini János felett, akik az aradi 
árviz első ejszakáján behatoltak Buzesan 
Luca üzletébe és onnan nagyobb mny- 
nyiségü árut elvittek, egyenkint nyol- 
nyolc hónapi fogházra itélte. Sulyosbitó 
körülménynek vette a biróság hozy a 
tettesek ellopták az üzlet „adóskönyvét', 
melyben, tartozásaikkal ők is szerepeltek. 
Éppen czért a vizsgálati fogságból sem- 
mit nem számitott be a büntetésükbe. Az 
árvizkarosultak segélyezése ügyáében 
egyébként ma Aradon tartózkodott Pop 
lános belügyi alminiszter, aki megigézte, 
hogy ujabb egymillió lejtutaltat ki a 
város árvizkárosultjainak. 

- Szerencsétlenül járt egy potyanéző a 
lengyel-román futballmeccsen. Bukarest- 
ből ielentik: Tegnap délután több fiatal 
suhanc felmászott egy omladozó épületre, 
hogy onnan a lengvel-román futballmecs- 
cset nézzék. Egv pillanatban az 
összeomlott és a gyermekeket maga alá 
temette. Gh. Alexandru 15 éves fiucska 
állapota olvyan sulvos. hogy életbenmara- 
dásához nincs remény. A balesettel kap- 
csolatosan a hatóságok elhatározták, hogy 
a legszigorubb rendeletet adiák ki azok 
megbüntetésére, akik a meccseket. vagy 
egyéb szabad-előadásokat házakra. fákra 
vagy keritésekre mászva nézik végig. 
- BRASSÓI HIREK. Néhány vappal 

ezelőtt Clompe brassói szappangyáros au- 
tója a szinajai országuton elgázolt. Milea 
Nicoias 15 éves gyereket, aki hátgerinc- 
törést és koponyaalapi törést szenvedett. 
A kisfiut a Márzescu-kórházban ápolják, 
állapota azonban reménytelen. -- A zer- 
neeti villanyos üzem kanálisában holtan 
találták Cernucanu Mária 135 éves ótohá- 
nyi leányt. Valószinünek tartják, hogy a 
kislány, aki tebeneket őrzött, nem vette 
észre a kanálist és beleesett. - A brassói 
rendőrség elfogta Popa Dumitru körö- 
zött betörőt, aki legutóbb Medgyesen kö- 
vetett el sorozatos lopásokat. Elfogta a 
brassói rendőrség Dobricá Ghcorghe 
zsebmetszőt is, aki a vonaton Győrffy 
Zsigmond szatmári vendéglős zsebéből 
nagymennyiségü pénzt lopott. Mindkettőt 
átadták az ügyészségnek. 
- Ongyilkossági kisérletet követett el 

egy bukaresti kapitány felesége. Buka- 
restből ielentik: Tegnap délután eddig 
még kideritetlen okokból revolverrel ön- 
gvilkosságot követett el Grigorescu bu- 
karesti kapitány fiatal felesége. Szeren- 
csére a golyó nem sértett nemesebb test- 

épület 

részt. ugyy Hogv az életuni asszonyt meg- 
mentik az életnek. A fővárosban. aho 
Crigorescunét általánosságban mindenki 
ismerte,. nem tudiák elképzelni, hogy mi 
késztette a fiatal és gondtalanságban élő 
asszonyt végzetes tettére. 

ügyben folytat nyomozást a varsói rend- 

kolta feleségét és a holttestet kotferbe 
gyömöszölte. A koffert azután 
személypodgyászként feladta a vonatra. 
A gyilkos pincért letartóztatták. Kiderült, 

"bogy a pincér első felesége is gyanus kö- 

nem tudtak a férj ellen döntő bizonyi- 
tékokat találni és a nyomozást beszüntet- 
ték. Most ujabb nyomozást inditottak 
meg ez ügyben is, hogy megállapitsák., 

ge halálában. Milenski makacsul tagad. 

- A FECSEGŐK KIRALYA. A na- 
pokban megint egy furcsa versenyt ren- 
deztek, természetesen Amerikában. A 
esegési világrekordért" indul meg a 
küzdelem. A csikágói bizottság, amely 
a mérkőzést rendezi, már összeállitotta 
a versenyszabályokat. Ezek szerint 
azoknak, akik igényt tartanak a fecse- 
gők királya cimére és az ezzel járó 
magas dijra, legalább százharminc őrán 
át, pagyis öt- és félnapon át kell egy- 

folytában beszélniök. Minden huszon- 
négy órából csak másfélórai pihenést 
engedélyeznek. Egyébként a zsüri tel- 
jes szabadságot biztosit a résztvevők- 
nek. Ha akarnak, pasztillákat vehetnek 
be és időnkint gargalizálhatnak is. A 
témát, amiről beszélnek, tetszés szerint 

voálaszthatják meg. Mondhatják, ami 
eszükbe jut. Az összefüggés, vagy ösz- 

ugy tetszik, kiabálhatnak, énekelhet- 
nek, dörmöghetnek, fütyülhetnek. A 
fontos az, hogy szájuk, mint hangos ap- 
parátus, állandóan müködésben legyen. 
A zsüri tagjai kronométerrel a kezük- 
ben fogják ellenőrizni a pályázókat. 
4Azt, aki három másodpercnél hosszabb 
időt vesz igénybe a lélegzetvételhez, 
kérlelhetetlenül díiszkoalifikálják. A 
különös versenyre, amelyet Csikágoban 
most nagy 
rólag férfiak nevezhetnek be. 

- Luzgosi hirek. Tegnap a délelőtti zá- 

csal behatoltak Auspitz papirkereskedésé- 
e. ahonnan nagymennviségü értékes töl- 
tőtollat és irószert vittek el. Valaki meg- 
zavarhatta őket. mert a nyitott kasszát 
nem bántották. A rendőrség erélves nyo- 
mozást inditott a tettesek kézrekeritésére, 
akik csakis a helvzettel ismerős egvének 
lehettek. - Arioca Nicolae lugosi emben 
az elseije tiszteletére az egvik korcsmá- 
ban alaposan beszeszelt. maid ittas álla- 
potban csak a hajnali órákban tért haza 
lakására. Felesége szemrehánvásokkal fo- 
gadta. mire a részeg ember felkapta a 
konvhakést és neki rontott az asszonynak. 
Ariocánénak sikerült balkezével kivéde- 

megsérült. A vérző kézzel azonnal a 
rendőrségre sietett. ahol ijelentést tett az 
esetről. A harcias féri ellen megindult az 
eliárás. - A lugosi rendőtség elfogta 
Calderas Petru és Cárcu loan tolvajokat, 
akik a temesvári vásáron egy gazdától el- 
lopták kocsiiát és lovát. A tolvaijokat át- 
adták az ügvészségnek. mig a lopott hol- 
mikat visszaszolgáltatták tulaidonosuk- 
nak. 

Z A CSIKSZEREDAI PÉNZUGYIGAZ- 

LETÉTEKET. Csikszeredáról jelentik: 
A csikszeredai ügyvédek panaszt tettek a 
helyi pénzügyigazgatóság ellen. A panasz 
szerint a pénzügyigazgatóság nem fizeti 
ki a birói letéteket, amelyeket pedig tör- 
vény szerint haladék nélkül ki kellene 
utalnia, annál is inkább, mert azokat más 

célra felhasználni nem szabad. Már az is 
megtörtént, hogy kétezer lejes letéti ösz- 
szeg kiutalását tagadták mez 
- CSIZMADIÁNÉ, MINT VECREF- 

HAJTÓ. Csikszeredáról jelentik: Nem 
mindennapi eset játszódott le Gyimes- 
bükkön. Galaczi Borbála póstakihordónő 
egy pár cipőt csináltatott Görgöcze Dé- 
nes ottani suszternél azzal a feltétellel, 
hogy a lábbeli árát két részletben fizeti. 
Mikor a cipő kész lett, azért Galaczi 
Borbála 200 lejt ki is fizetett, és elvitte az- 
zal, hogy ha a fizetését megkapja, a másik 
200-at is megfizeti. Vasárnap délután a le- 
ány uj cipőjében haladt az utcán, amikor 
megszólitotta Görgöcze felesége és a ci- 
pő árát követelte. A leány megmondeotta, 
ogy mint egyezett meg a suszterrel, 

azonban még ő sem kapott fizetést, hát 
kéri, hogy várjanak. Erre az asszony 
megdühödött, nekitámadt Galaczi Bor- 
bálának, összeverte, majd a földre teper- 
ve, lehuzta cipőjét és azzal elszaladt. Ga- 
laczi Borbála feljelentést tett a harcos 
asszony ellen. 

ÖKföBt. 

FELESEG, MINT SZEMÉLYPTOD- 
GYÁSZ. Varsóból jelentik: Bestiális bün- 

őrség. Milenski Vladislav pincér meggyil- 

másnap 

rülmnévek között halt meg. Akkoriban 

mi szerepe volt a pincérnek első felesé- 

összefüggéstelenség nem számit, sót, ha 

érdeklődéssel várnak, kizá- 

rás órájában ismeretlen tettesek álkulcs- 

T 

n 

.
 

ni a szurásokat. azonban kezén sulvosan 

GATÓSÁG NEM FIZETI KI A BIRÓI 



Záróra-razzia Brassóban 

A brassói rendőrség, munkaügvi ins- 
pektorátus és kereskedői alkalmazottak 
megbizottiai tegnap este záróra után vá- 
ratlan razziát tartottak a boltokban. hogy 
megállapitsák. melvek azok az üzletek. 
melvek a zárórarendeletet és a hivatalno- 
kok munkaideijét nem akcenptálják. A 
vizsgálóbizottság két olvan üzletet talált. 
ahol még este 10 óra után is folvt a mun- 
ka. Ezek ellen kihágás miatt megindult 
az eljárás. 

13 fogtechnikus ellen feljelentést adtak be az ügyész- 
ségen a brassói iogorvosok 

Brassó, október 4. 
A brassói orvosok és fogorvosok már 
hetek óta iáriák a városi hatóságokat az- 
zal a kérelmükkel, hogy szüntessék meg 
a titokban dolgozó fogtechnikusok mükö- 
dését. mert azok igen nagy kárt 
okoznak a hivatásos orvosoknak, akik ha- 
talmas adót fizetnek. 
Most érkezett el az orvosok kérelme. il- 

letve bünvádi felielentése az ügvészségre. 
Ebben a felielentésben 13 fogtechnikus el- 
len kérik az eliárás meginditását a bras- 
sói orvosok, ugvancsak kérik. hogy az 
eljárás meginditásának esetén az összes 
titokban müködő fogtechnikusok neveit 
közöliék a belvi lapokban. Egvelőre az 
ügvészség nem döntött az ügvben. 

Hálás köszönet mindazoknak, akik 
drága halottunk, Fábián Zoltán temetésén 
megielentek. vagy részvétüknek bármilv 
más módon kifejezést adtak. - A gyvá- 
szoló család. 
* ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers- 
kovics Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 
(Kórház-utca) 2. sz. alá helvezte, Rendel 
10-1, 5-6. 
kai kezelés. 
-EGY ANGOL IRÓNŐ KÖNYVETI 
AKAR IRNI A CSIKI SZÉKELYEKRŐL. 
Csikszeredáról jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt utazott el Csikmegyéből Grace 
Huprey newvorki angol irónő, aki egy 
hetet töltött itt. Ugyanis az irónő, aki- 
nek eddig 20 munkája jelent meg, leg- 
utóbbi a lengyel népről, most Várnszer 
Géza tanár segitségével Csikmegye la- 
kosságát és helyzetét tanulmányozta, 
mert legközelebbi munkáját a székely 
népről irja. 

uarz, Diathermia. Kozmeti- 

UTMUTATÓ. A KETTőS KÖNYVVI 
EL yors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
e 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

könyvet. ( 

* Fürdő és toilette minden háztartás 
tisztaságának mintegy próbaköve. - A 
VIM az első segély! Gyorsan eltünteti a 
kádban levő csunva szappanlerakódást 
és a zománcot éppugy, mint a csapokat és 
más alkatrészeket. valamint fürdőkályhát 
is tükörfényesre tisztit. Ügyszintén VIM 
tisztitta a leggvyorsabban és leghvgiéni- 
kusabban a mosdót. párkányokat. falakat,. 
kifolvókat és toilettet. - Amellett VIM 
az ő praktikus sárga hintődobozában gaz- 
aságos. szagtalan és savmentes. égv 
IMet! VIM csodát tesz és kiméli a ke- 

Az öÖVÉ IS MEGDÖGLOTT 
Mihály gazda és Andris gazda találkoz- 
nak. - Azt mondja Mihály gazda: 
- Beteg a lopam. 
- 4z enyém is beteg polt. 
- Hát aztán mit adott neki? 
- Terpentint. 
Mihály gazda hazamegy és bead a lo- 

pának terpentint, amitől a ló megdöglik. 
Megint találkoznak. 
-Na ÁAndris gazda, - mondja Mihály 
azda - beadtam a lónak a terpentmnt. 
szt megdöglött. 

Az enyém is megdöglöit a terpentin- 
Ol. 

- Hü az áldóját, a kendé is megdög- 
ölt? Oszi miért nem mondia 0 
- Mert nem kérdezte kend. 

UJITSA MEG 
lejárt előlizelését, hogy a lapot 

zavartalanul és lennakadás 

nélkül küldhessük. 

í a rassái lgnok 
előlizetési ára egy hónapra 60 lej. 

-- 

TŐBER 

Brassó. október hó4 

„Artatlan vagyok és nyugodtan várom a tábla itéletét" 

A ceglédi kalapácsos gyilkos 

Budapest, október 4. 
A hirhedt kalapácsos gyilkos, Fisehl 

Frigyes hünügyének iratai már régebben 
felkerültek az itélőtáblára. Fischltf, aki 
borzalmas hidegvérrel és kegyetlenséggel 
ölte meg a vonaton Steinherz Rudoif bor- 
kereskedőt, a kecskeméti törvényszék 3 
és félépi fegyházbüntetéssel sujtotta. A 
királyi itélőtáblán a Kállay-tanács kap- 
ta meg a bünügyet és ; 
október 4-re már ki is tüzte a kalapá- 
csos gyilkos bünperének főtárgyalását, 

amelyen Kecskés táblabiró fog referálni. 
Fischl, aki ugyszólván már letartózta- 

tása első napjaiban neki feküdt a jogi 

minden szabadidejét jogi és orvosi köny- 
vek olvasásával tölti. A félmüvelt embe- 
reket jellemző rendszertelenséggel keveri 
össze a minden kritika nélkül magába 
szedett adathalmazt abban a levélben és 
memorandum félében, amelyet most kül- 

Brassó, okóber 4 
A lengvel-román válogatott labdaru- 

góőmérkőzés csufos vége ez év sportiá- 
nak legnagyobb meglepetése. A mérkő- 
zés előtt valami megmagvarázhatatlan 
optimizmus boritott el mindenkit. Senki 
nem volt. aki ne a román szinek győzel- 
mét várta volna. 
És tegvük hozzá: ioggal. 
Az eddigi mérkőzések mérlege Romá- 

1:1. 1924-ben Csernovicban szintén t:, 
1927-ben Bukarestben 3:3, tavaly ugyan- 
csak Varsóban. megszületett az első nem- 
döntetlen eredmény. Románia győz 3:2 
arányban. Egvenlő ellentfelek küzdelmét 
mutatia az eddigi mérkőzések képe. csu- 
pán az utolsó mutat valami fölényt Ro- 
mánia javára. amit fokoz az a tényv, 
hogy a lengyeleket saiát pályáiukon ver- 
ték meg. 
A vasárnapi mérkőzés előtt valahogyan 

mindenki szeme előtt a régi eredmények 
listáta lebegett s ezen az alapon, de még 
inkább a hazai pálva. lelkesitő közönség 
dopingiától feltétlen gvőzelmet vártak. 
A sportsaitó is román gvőzelmet várt. 
Az összeállitott egvüttes ellen komoly ki- 
fogást senki sem emelt. 
A vasárnapi mérkőzés felboritott min- 

dén előzetes számitást. tippet. papirfor- 
mát és az olasz-magyarhoz hasonló kö- 
rülmények között megszületett a buda- 
pesti eredmény utánzata: Lengvelország 
--Románia 5:0. 
Próbáliuk megmagvarázni a vereség 

okait 
Olvassuk át a Curentul vasárnap meg- 

jelent számát és némi magvarázatot már 
találunk a vereségre. Annak a disznó 
Czinczérnek nincs helve a román válo- 
gatott'"-ban - iria. Tovább igy elmélke- 
dik: Ez a csapat nem más. mint olvan 
játékosok egvüttese. amelvnek többsége 
ugy viseli a román szineket, mint ahogy 
eldobiák a szennves inget. Ebből a csa- 
patból. melvy arra van hivatva, 
nemzeti-harcot vivion, hiányzik a legfon- 
tosabb fegyver: a lélek s emiatt legalább 
háromgólos vereséget fog szenvedni. Ha 
gvőznek. a román futball nem dicseked- 
et. aminthogvy a vereség sem a román 

futballt fogia érni. A csapatról nem mond 
hatiuk el. hogy román lenne. A gvőze- 
lem öröme és a vereség keserüsége há- 
ramoliék az erdélvi kisebbségi sajtóra, 
mert a csapat az ő csapatuk telies egé- 
szében. - Végül még a fenvegetéstől 
sem riad vissza a Curentul s az olvasók 
figvelmét felhivia. hogy figveljék azo- 
kat akik a román büszkeséget megaláz- 

Egy más számában ilyeneket ir: Nem 
Románia csapata ez. amelynek játékosai 
közül a többség a pálván magyarul be- 
szél. A csapat a tehetetlen. a lusta. az 
erdélvi irredentizmus szolgálatában álló 
labdaruzószövetség ügynökeinek csapáta 

Ilven légkörben állott fel a csapat. melv- 
ből a kitünő Czinczért valóban kihagy- 
ták és betették a tehetetlen. ügvetlen 
Lápusneanut. aki négy lövés közül hár- 

könyvek tanulmányozásának, most szinte 

nia javára billent. 19235-ban Varsóban 

hogy 

készül" a főtárgyalásra 
Orposi és jogi könyvek alapján állitja össze 

vpédőbeszédéi 

dött védőjének, Virágh Gyula dr. buda- 
pesti ügyvédnek. Fischl kéri, hogy az 
ügyvéd kellő módon képviselje érdekert 
a tábla előtt addig is, amig felebbvitel 
főtárgyalásra kerül a sor. 

Fischl a tábla előtt nagyszabásu védő- 
beszédet akar mondani maga mellett, 
most már az ujonnan szerzett jogi és 
orvbosi tudományának felhasználásával. 

Hosszu levelében egyre-másra citálja a 
paragrafusokat, amelyekre hivatkozva. 
igyekszik kimutatni ártatlanságát. Azt 
fejtegeti, hogy szuggesztió alatt cseleke- 
cetlt és éteinherz valóban meg akart hal- 
ni. Ennek bizonyitására felhozza. hogy 
nem kis kalapácsot adott, hanem olyan 
sulyosat, amely alkalmas volt emberélet 
kioltására. 

Fischl azzal fejezi be memorandumát, 
hogy ártatlannak érzi magát és teljesen 
nyugodtan várja a tábla itéletét. 
............. 

kaptunk ki a lengyelektől 
mat beengedve megpecsételte a csapat 
sorsát s végül mégis a hazaáruló' 
Czinczért kellett beállitani. hogy a gól- 
arány ne emelkediék kétszámjegvüvé. 

Az előzetesen megfélemlitett. lebe- 

csült. megsértett kisebbségi játékosok ter- 

mészetesen deprimáltan tátszottakk A 
gyors egymásutánban beszedett három 
gól. melvet a Curentul terroriára betett 
román kapus miatt kaptak. nem volt al- 
kalmas a harci tüz felélesztésére. A kö 
zönség állandó zarongása. játékosok ál- 

landó cserélgetése a tömeg kivánságának 
megfelelően. fokozta a zavart. Összenem- 
szokott. egymást alig ismerő iátékosok 
kerültek egymás mellé s igy természetes, 
hogy nem ment a iáték. 

A vereség más okai: Steinbach nemré- 
gen beteg volt. most is gyengélkedő álla- 

potban tették a csapatba. Még hozzá egy 
héttel ezelőít Szófiában lerugák s nem 
volt kigvógvulva ebből se. Nem lett vol- 

na szabad beállitani s neki is kellett vol- 

na annyi önkritikáta legven. hogv ne 
vállalta a iálékot. 
Sepi Kolozsvárt ió volt. a triálon meg- 

sérült. Fáió lábbal tátszott, lendületes já- 
téka emiatt elmaradt. Érthetetlen. miért 
cserélték ki korábban Rónavval. 
Glanczmann és Schwartz gyáván ját- 

szottak. Féltek az energikus lengyel hát- 
védektől. 
A csatársorban csak Dobavy volt ió. bár 

több gólhelvzetet kihagvott. Bodolának 
nem volt szerencséje. Kovácsnak ugyan- 
ugv. 

A veréségre van elég mágvarázat. Lel- 
ki okok. összeállitási baklövések. játéko- 
sok nemvárt csődie. de a legfontosabb ok 
mégiscsak az. hogy a lengvelek kitünően 
játszanak. Pár év alatt nagvot feilődtek, 
viszont Románia sülvedt. A magvyar ama- 
tőröktől. a bulgároktól. iugoszlávoktól s 
most a lengvelektől kikapni: a sülvedés 
kétségtelen ielei. Ime a haragtartás. a 
nemzetközi érintkezés hiánva. a tulönér- 
zetes külpolitika. a magyar-román sport- 
háboru eredményel! 

Sz. G. 

A4z ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 

nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lveket szeméremből, szerelemből és felelősség- 

től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 

mondani. Égy kegyetlen reflektor ez a könyv, 

mely minden sorával, minden szavával ön- 

magunkba és másokba világit. Egy röntgen 

apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 

ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 

mas filmet néznénk végig. ugy teszi lehetővé. 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 lej. - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

kö 

4 DR TOTIS BELA. Levelek fiamhoz 

FEJFAJASOK 
idegzsába. influcnza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NaMU MUSCEL.téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostuában) tar- 
talmaz, fenti eredefi jelzéssel Kap- 

ható egyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 17171 

ELADÓ A TEMESVÁRI MUMALOM 

Temesvár, október 4. 
A budapesti Molinum rt., amely a Vik. 

tória konszern felszámolója a konszern 
tulajdonában levő temesvári Mümalom 
hatalmas gyártelepét áruba bocsátotta. 
A Molinium hatvanmillió lejt kér a te- 
lepért, amelyet azonban szakkörökben 
sokalnak, mert a malom üzembehelyezees 
tavábbi nyolcmillióba kerül. 
A Mümalmot, mint ismeretes, előbb a 

Prchászka malom bérelte, de mintezy két 
éve a Bega malom bérli. A malom teljes 
kapacitása esetén 30 vagon lisztet tud 
naponta kiőrölni. 

A MONOPOL UJABB RENDELETBEN 
SZIGORITJA MEG AZ OLAJ ÉS PETRO- 

LEUM AÁRUSITÁSAÁT ; 

Bukarest, október 4. 
A Monopol vezérigazgatósága két ui 

rendeletet adott ki a növénvolaira és a 
petroleumtermékekre vonatkozólag. Az 
első szerint a gazdák az általuk beszálli- 
tott magvakból évenkint ?7 kiló adómentes 
olaiat saitolhatnak egves családtag részé- 
re. de csak a vámmalmok mellett vagy a 
szövetkezetek által fenntartott sajtolók- 
bhan. ha azok nem gvártanak eladásra is 
olatat. iIMnden más malom csak akkor sai 
tolhat. ha müködési engedélve van és elő- 
re lefizeti a forgalomba hozandó olajat. Ez 
ugy az eladásra szánt. mint a növénvy- 
olai gvárakra vonatkozik. 
A petroleumtermékekre vonatkozó ren- 

delet szerint a petroleumgvárosok és a 
petroleumtermékraktárosok nem adhat- 
nak el árut senkinek, ha az elszállitáshoz 
a vevő nem rendelkezik olvan ciszter- 
nákkal. amelvek hivatalosan verifikálva 
vannak. A taxált petroleumtermékek 
raktárainak tulaidonosai vagvy bérlői 
nem engedhetik meg semmiféle denatu- 
rált vagy nem denaturált petroleumter- 
mek raktározását. csak ugy, ha a cisztfer- 
na kisérőije felmutatia az ellenőrző füze- 
tet. amelyken el kell ismerniök az áru ái- 
vételét 
Az ellenőrző füzetek kiadását október 

20-ig kell kérni. 
A törvény ellen vétők termékeit el- 

fogiák kobozni. a tulaidonos ellen pedig 
eliárást inditanak. 

BIRSÁG 

Bukarest, október 4 
A pósta és távirda vezérigazáatósága 

értesítette az összes póstahipatalokat 
hogy a kereskedelmi és iparvállaiatok 
által mérlegelve feladott csomagok su 
iyát a leggondosahban ellenőrizzék és a 
sulykülönbözetet helyesbitsék. 
A rendeltetési póstahipatalnál esztleg 

felfedezett sulytöbbletért az esedékes dij 
huszszorosát kell fizetni. Ezt a büntetés- 
jellegü többlet dijat a póstai közegtől, 
uletve a feladótól kell beszedni. 

MILLIAÁRDOS PER A CFR. ÉS EGY KNE- 

MET MOZDONYÉPITŐ GYAÁR KÖZÖTT 

Bukarest, október 4. 

1912-ben a Deutsche Eisenbabngesellschaf! 

30 mozdonyt és 170 vasuti kocsit szállitott 

Romániának, 8 millió 500 ezer aranymárka 

értékben. A német vasuti társaság és a rontán 

állam közt az volt a megállapodás, hogy a 

CFR az összeget két év multán 3 egyenlő 

részletben fizeti meg. Az első ilyen részlet 

1915-ben lett volna esedékes. Azonban Romá- 
nia közben szintén beleavatkozott a világhá- 
boruba és igy a részletet már nem fizette. 
A németek a háboru után beperelték a 

CER-t, amely az ügyet három főrum előtt el- 
veszitette. 1927-ben aztán jogerős lett az ité- 
let és kötelezték a CFR-t, hogy adósságát 
évi egy milliárd aranymárka részletekben 
fizesse ki. 
Az első egy milliót kifizették, a további 

esedékekre azonban mindig haladékot kértek, 
sőt a mult évben Jonescu vezérigazgató már 
azzal tagadta meg a fizetést, hogy a biróság 
annak idején nem vette figyelembe a valuta- 
különbözetet, sőt perujitási kérelmet adott 
be, azzal az indokolással, hogy a szállitó 
gyár annak idején 30 évi jótállást vállalt a 
küldeményekért, amelyek azonban a háboru 

alatt tönkrementek. 
Az ilfovi törvényszék az ügyben november 

3-ra tüzte ki a tárgyalást. 

HUSZSZOROS 

7. OLDAL 



Mözhasznu 
Családi Könyvtár 

Egykütet ára 20 lel 
K. Beniczky Irma: Furcsaságok a dipa

t tör- 

ténetéből. . lHeköznap czu szó ü, vastag belükből 12 lek Vasama m szsetbaz 
(A divat szélsőségei, elmult korok erkölcsei, tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást kerevő

kekk edtsrbb hirdes 

asszonyok. férfiak különös hóbortjai.) 
z5nk 

Vascsóéudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás az 
összes vizvezetéki és egészségügyi 

berendezési tárgyakban 

KERTÉSZ HEN 
.. 

Teleton 

7 . " 

" 
7. 

i K. Beniczky Irma: A babonák világából. : * amemszknezs 

vagy lakas Riepke: Anyák könyve. Jó állapotban levő külső Kettő szoba konyha felépi- InEcEssÉc 
6 szoba. modem. bulor nél (Hogyan neveljük, hogyan ne neveljük gye- evmmit yennék körgésen tésére iánlatot kérünk á i0 és öSZTöNÉLET 

0 er 15. vagyu 5-ikére rekeinket. I z - üzlet, Brassó, Weisz ihály. 
kerestetik válasz edez, alalt ksinkat) Irma: Illemtan. A leányérzelem tók, Covasna L 19481 utca 22. 19455 Irta: Dr. FELDMANN S. 

Ree a etési rodához pilága. döntő kérdé Jól bevezetett fodrász-üzlet Kiadó modern II. emeleti idégoryos gdás 

... (Leányok tanácsadója az élet döntő kérdé- olcsón és sürgösen eladó. Cim lakás, Brassói Népbank Rtsg.- 140 oldal Ara S lel 
agzu oztotuozkaa seiben. Utmutató az érzelmek világában.) 19479 sz/ alatt a brassói ki- nál, Brassó, Regele Carol 51. Kapható a 

...... K. Beniczky Irma: A beteg-konyha. adóban. 19452 srassóllapok Könyvosztályában 
A s (ételek és italok legcélszerübb készitési zzrerev Kerek rs obat vagy mlnalaaomem 

Z C C meszesedés módja, betegek és lábbadozók számára, 220 szoba konyhát belvárosban. 
z 2 recepitel. 38 ü va özelében, lehetőle 7 

korai alált icleníi! D Sieiner-Beniczky: A gyermek testi nepe- Szükségiünk Vall azonnalra eimeket szen. ti 

' ése. ; ontos" jeligére a kiadóba : 
(Hogy kell egészséges gyermeket nevelni) aranyra, érek. Jellő 194s63434 A nemi 

Egy orvos beszél hozzád! Mathroees-Gaál M.: A boldogulás könyve. ezért ezt a mai magas ; E b tedsé 
Most jelent meg!! (Szerencse és balszerencse. Az emberekkel értékének megfelelő ár- e el ez és e egségek 

való bánásmód. Az életrevalóság. A pénz ban váltjuk be. hogy az : okal tlnetei k 

haszna és kára. A pihenés nélkül való mun- idéni karácsonura is zezuman kak neteit, keze- 

Z T méeszesedés ka.) saját mühelyünkben iz-. BÉLA válasz mentt 19485 Irta e védekezés 
z Dr. Nemes György: A háztartás kémiája,. lésesenkészitett modern ta: taná Venie lános 

természeles megelőzése, (A hus és konzerválása. Szesz és likőrök. uidonságokkal várhas- Vegyes nértsegé 
áyógyitás a Szappan és illatszerek, stb.) konnh suk vevőinket. z Ára G0 Lei. 

Dr. Wiel-Beniczky: A diétás konyha. OSTERSETZ Impotenciát azonnal meg- Kapható: 

és kezelése 8 elerek, gyengélkedők ápolá évál nékt ERE u. és fiai zünstünl. válaszbélye ess Erasséi lapok 
özhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsok, rész eveleket brassói kiadóba ké l Könyvostnnok 

Irta : szakszerü magyarázatok.) a életből Erassé, főtér. Auzasor 7. rünk „Diszkréció" jeligére. 6 es jában 

Dr. Bucsányi Guula e. ü. tanácsos, főorvos K. Beniczky Irma: A mindennapi etből. antonltti 048 mzgy 

. .. Élelmiszerek és mérgek. gyzsseo osenl.m za .. 
A mü kiváló szerzője részletesen foglalko- A : . z ........ 

: : ] (A mérgek felismerése a háztartásban. Táp- . ; a i 
zik az érelmeszesedés lényegével ére láló és ártalmas növények) Felelősszerkesztő Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhívatal Brasov (Brassó), 
netelvel, lermészetes gyógykezelésével, mit rárs, Eszier. Gazdaasszonyok kényoe. A Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

szabad és mit nem szabad enni és inni. stb. (A háztartás, ertésze gazdaság. Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon C ain 
: [4 2. T f . . Se 

Ez a naguszerü kis könyv értékes tanácsai- baromfitenyésztés.) . vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Föter 53 Begeon alosa Csza igazgatól aros 
val részletes utasitásokat ad korunk e ve- Falke-Beniczky: A lakás müvészete. Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némady Gábor (Temesvár, I (Str Lonovici 5 
szélyes betegségének meg előzésére elkerü- (Hogy tehetjük legegyszerübben lakásunkat Telefon: 1711 

lésére és a már meglé ő betlegség gyuó- ksppk otthonossá? ind i életből 4 Főmegbizott a Regát részérei Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

Á Auás ra 170- lei ik a d áz. mindennept é MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- 
ra 51.- lej, utánvétle el onya tudománya : rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - és : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár 

Kapható: a JO és a tápláló és ártalmas ételek. Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utcal. - Lugos : Tóth Gyula. - Nagyszeben : Sziget- 

Brassói Lanok Mönyvosztályában. egyészet a konyhában) ylászió (Sirsda Turauu 13) - Magrvárad: Szabó László (Strada Csastaniei 2] - 
K. Be-iczky Irma: Az egészség szabályai. arhe ymegye s Székelyudvarhaly: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

yuy aeyereoorcoclok A betegápolás könyvbe. somlyó: Helperin Ernő, - Torda: Dénes József Stc. Regele Ferdinani 25. : 

e z 4 szép atton. Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

mMagyt nő kötelességei. HIRDETÉSEKET felv 
roeyka ; esznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 

' ... A baromfi udbvar. detőiroda. , ta hir 

Románul tanulóknak ajánljuk Dr. Klenke-Beniczky: Szépségápolás. etoiroga atésztetesteti ékal készségéel szolgálunk 

a dr. DÁVD GYÖRGY-éle 27 5ikor József: Miben különbek a nék. ezz 
férfiaknál. .. 

. . ú 

* - 
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A házasulandók könyve. : : gea 
4A tökéletes feleség. Ea 

Kalócsai Róza: A háziasszony könyve. 

Póstai megrendeléseket az összeg és 10 lej 
portó beküldése ellenében azonnal elintéz a 

és gyakortó könuvet. amely legalkelmasabb Brassói lanok Mönyvosztálya 
a román nyelvnek magánuton 

TANITÓ MÉLKÜL Primaria Municipiului Brason. 

való elsajátitására. a 200 oldalas könyv No. 22.378-19032. 

ök részére egyaránt lontos! 

MOT JELENT MEG! NÉLKÜLÖZHETETLEN! 
észséges ésbeteg m 

A női betegségekről 
megelőzés - védekezés 

aé, ag etéa ,adelak, kör Serv. Technic. EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 
aa HIRDETMÉNY. Kivonat a tartalomjegyzékből A je c Szervek iertőző betezségei 

Elvan ismerve, hogy legjobb a dr. Dávid-féle Közhirró tétetik, hogy Brassó város ta- EHólyaghurut és vizeletzavarok A női folyásról. A m a és 
nácsa a Pojánáról egy parcellázási terv- petefész ások. - Hü és méhelőesésekről. - éh há lásairól l Tajzot, készit, a mire a szükséges felmé- petefészek gyulladások. Hüvely és méhelőesésekről. A méh hátrahajlásairól. - Ne 

mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - A 
réseket megkezdte. vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 

Felkéretnek ennek folytán a pojánai Jana A meddőségről. - Nemi tartóztatás. - A izásról. - á á őtti i vizs- érdekelt földbirtokosok, hogy Brassó vá- grő emi megtartóztatás elnizásrók A házasság előtti orvosi vizs 

ros közegeinek a birtokukon való szabal Irta: FÖLDES LAJOS Dr. nőorvos, : 

mely részenként több mint 24 ezer szót közlekedést, valamint a szükséges megje- a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 
tortalmaz. - A magvyar román rész tüzve lölési cövekek és kövek elhelyezését en- Ara 102 lej 
80 fej, a román magyar rész szintén 30 gedjék meg. ra e) 
lej. A két rész egész vászonba kötve 180 L. Felkéretnek ezenkivül a földbirtoko- Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó 

sok, hogy a birtokuknak határait saját tttt t át átázanttta ztt tn 
Mellényzsebben hordozható érdekükben cövekekkel lássák el, ugy, elia .. :::::: 

ar e a hogy az emlitett tervrajz minél pontosab- ... ..... 
ban elkészithető legyen. b 1 1 ...... :.:........ 

al Ai őve elvilágositást a helyszinen le- . . . 

román szótár a ket rész vászonkötésben het beszerezni rie 1932 A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és 
lej. - Fenheket a pénz előzetes be- rasov, la eptemvrie 7 : z1 z : s : : 

küldése mellett bérmentve szállitja a Comisia Interimará, legideálisabb lellogással megiri mil ontos mindeninek 1 

z a ag2s z Presedinte: Secretar general: kár nős., nőltlen, hajadon, vagv elvált! 
Brassói lanok Mönyvosztiálya Dr. Garoiu m. p. Maxim m. p. / 1 n4l e " 
zeze Serviciul Technic: - a 
. Ingineur: Socol m. p. í 

Dr. W. Stekel világhirü professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel 

ellátta Dr. Gartner Pál. ; 

A tartalomjegyzékből: 

Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai. - Sza- 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 

nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi ideál. - Normális 

szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 

vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. - 

A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság nem 

gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársak 

között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi- 

Zi CU KR ÁSZ ATT barát. - Küzdelem a szerelemért. - A Bázasság előtti és a házasság alatti szabadság két- 

élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. 

; A monogámria. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül? 

- A nemek teljes egyenjogusága. - Pajtásházasság. - A próbaházasság és határozott 

időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. 

Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 
gyar konuhareceptet tartalmaz. 

legjebb erdélyi magyar konynha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 1390 lej. 

es kovet , 

Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel. Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták. krémek és parfaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 lei. 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara Megrendelhető a 

50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben. 

Brassól lapok Mönyvosztálya, Brassó. Brassói lapek Mönyvesztályában 
...... 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 

"


